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Extremely hard to find complete in their boxes 
208/196. (4110)  Bean, C.E.W. Official History of WW1 in 12 Vols.  AWM various 
editions. Various editions in varying colours and conditions all complete in original 
boxes and some with original 'butcher's paper' dust wrappers (page 17)  
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Welcome to Catalogue 208, May 2018. This is my “Post ANZAC Day” list and it is a time of great 
remembrance. For the first time in my long life I didn’t participate in anything this year. Watching it all 
unfold on TV was a new experience. Must admit I was a bit overcome to see my mates swinging down 
the Terrace in sandy berets, where I would usually be. The Dawn Service at Campbell Barracks was 
sorely missed also but I made up for it in catching all of the impressive Dawn Services on TV, Gallipoli 
and Villers-Bretonneux prominent amongst them. Villers-Bretonneux also showed off it’s new 
attraction the Sir John Monash Museum, built at the behest of the PM at the time, Tony Abbott. It’s an 
interpretive and very tech oriented museum designed to educate future generations on what happened 
on the Western Front and the decisive part Australian troops played in it. VB will go down in history as 
the turning point in the Western Front saga. We were very fortunate to attend the first Dawn Service on 
the Western Front in 2008 (the 90th anniversary). Kings Park here in Perth hosted 30,000 people to the 
Dawn Service on Mt Eliza and it was something to see dawn break over the beautiful Swan River. And 
the Noongar/Maori corroboree was sensational. Great respect for these ancient cultures. 

 This list contains some serious titles prominent among the being the set of “Beans” (see cover 
photo). This is a remarkable find as they are still in their original boxes, some with the original 
butcher’s paper dust-wrappers. A rare find indeed and very well priced at $1,200. (saw a set in an 
auction last year that fetched $2,400 so this set is well priced). Also the new Graham McKenzie-Smith 
production “The Unit Guide”. 6 vols covering every Australian Army unit in WW2. ($185) Also note I 
have a copy of the rare “Wouldn’t Have Missed it For Quids” by Darryl Clohessy. He only produced a 
few of them hence the catalogue price of $475. This is only the second one I’ve ever had so I expect the 
unit history collectors to be all over it like a cheap suit. As usual this list is dedicated to all those 
Australians who have given their lives for this country and those who continue to do so. Always 
thinking of my mates who aren’t travelling well.  Via con Dios     Mick and Jo 

 Glossary of Terms (and conditions) 
 

Returns: books may be returned for refund within 7 days and only if not as 
described in the catalogue. 
NOTE:  If you prefer to receive this catalogue via email, let us know on in-
fo@imprimaturbooks.com.au  
 
My Bookroom is open each day by appointment – preferably 
in the afternoons. Give me a call. 
 
Abbreviations: 8vo =octavo size or from 140mm to 240mm, ie normal size book, 
4to = quarto approx 200mm x 300mm (or coffee table size); d/w = dust wrapper; 
pp = pages; vg cond = (which I thought was self explanatory) very good condition. 
Other dealers use a variety including ‘fine’ which I would rather leave to coins etc. 
Illus = illustrations (as opposed to ‘plates’); ex lib = had an earlier life in library 
service (generally public) and is showing signs of wear (these books are generally 
1st editions mores the pity but in this catalogue most have been restored); eps + 
end papers, front and rear, ex libris or ‘book plate’; indicates it came from a 
private collection and has a book plate stuck in the front end papers. Books such 
as these are generally in good condition and the book plate, if it has provenance, 
ie, is linked to someone important, may increase the value of the book, inscr = 
inscription, either someone’s name or a presentation inscription; fep = front end 
paper; the paper following the front cover and immediately preceding the half title 
page; biblio: bibliography of sources used in the compilation of a work (important 
to some military historians as it opens up many other leads). or.cl. = original cloth 
generally indicating there is no dust wrapper; restored; generally means a book 
has had the treatment by a book binder. New end papers, glued or sewn spine, 
even new boards. The value of rare books can be greatly enhanced if they are 
restored professionally. ‘Back-yarders’ should desist from attempting to restore 
books! There are many reputable binders around the place who will do a good job 
at a good price.  By the way, the number that appears in brackets in the catalogue, 
ie (1814) is a data base number so no need to quote it when ordering. 
Postage is always extra and insurance is available upon request. Overseas 
orders by credit card only. Postage will be by cheapest and most practical 
means possible unless otherwise requested. (In Australia, Express Post is 
the quickest and carefully handled by Australia Post. Express Post has 
increased to $17 for a 3kg satchel (this includes everything OVER 500gms 
and under 3kg). So if you want it quick use Express—bit slower is the 3kg 
red satchel - $15 which includes post pack and TLC).  
 
Our terms for first-time buyers are ‘payment up front’.  Established buyers 
can pay by credit card, cheque, money order etc on receipt of an invoice.  
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American Civil War 

 

208/1. (9141)  Axelrod, Alan. The Horrid Pit: The Battle of the Crater, The Civil War's Cruelest Mission.  Carrol & 
Graf Publishers, NY, 2007. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, appendix, biblio, index, pp284, **the Battle of 
the Crater on July 30, 1864, was the greatest Union fiasco of the war. The explosion of the mine opened a gap in the Confederate 
line that might have ended the war if properly exploited but the Union generalship from Meade and Burnside down performed 
abominably, as new cond, A$34. 

208/2. (7271)  Bigelow, John, Jr. Chancellorsville.  Smithmark, NY, 1995 (fp c1870). Facsimile reprint, thick 8vo in d/w, 
appendices, index, pp528, **victory of Chancellorsville gave Lee and the Confederates a false sense of optimism that they could 
defeat the Union anywhere and at anytime. But they were in trouble with logistics and thre months later he suffered his first defeat 
at Gettysburg, vg cond, A$27. 

208/3. (8751)  Buchanan, Lamont. A Pictorial History of the Confederacy.  Bonanza Books, NY, 1971. 1st ed, 4to in pro-
tected d/w, fully illustrated (over 300 illustrations) in b/w photos and block prints, index, pp288, **the whole vivid story 
in pictures of the gallant, heroic slice of history that was the Confederate States of America, from the delegate's first meeting to the 
final dissolution, vg cond, A$28. 

208/4. (1650)  Clark, Champ (ed). Gettysburg: The Confederate High Tide.  Barnes & Noble (Time Life), NY, 1987 
(fp1985). Reprint, 4to in d/w, fully illus in colour and b/w, maps, index, biblio, pp176, **a distinct chronicle of the bloodi-
est battle ever fought on American soil (1863), I toured the battlefield in recent years - very sobering to see the ground where the 
idiot Pickett made his charge, vg cond, A$26. 

208/5. (9574)  Dowdey, Clifford. Lee's Last Campaign: The Story of Lee and His Men Against Grant, 1864.  Bonanza 
Books, NY, 1960. Poss reprint, large 8vo inprotected d/w, large map 'The Wilderness to Petersburg' in prelims, various 
other maps, bibliographical essay and biblio, index, pp415, **the detailed and moving story of Lee's last campaign of mane-
ouver with the Army of Northern Virginia in the 6 weeks from early May to mid-june og 1964. It is a story of the aging Lee meet-
ing a confident and aggressive younger opponent in Grant, vg cond, A$26. 

208/6. (8974)  Fishel, Edwin C. The Secret War for the Union: The Untold Story of Military Intelligence in the Civil 
War.  Mariner Books, NY, 1996. 1st ed, thick 8vo in card covers, extensive chapter notes and biblio, index, pp734, 
**'recommended for all Civil War collections' Library Journal; 'Breaks much new ground, revises orthodox interpretations of fa-
mous commanders and campaigns, and deserves to reach a wide audience' - New York Times. vg cond and uncommon, A$32. 

208/7. (9735)  Flood, Charles Bracelen. Grant and Sherman: The Friendship That Won the Civil War.  Farrar, Straus & 
Giroux, NY, 2005. 1st ed, large 8vo ingood, protected d/w, plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp460, **William 
Tecumseh Sherman said of Ulysses S. Grant 'We were as brothers'. They were two of the most important figures of the Civil War 
and together they were able to defeat Lee and his Confederate Army, vg cond, A$26. 

208/8. (10287)  Hennessy, John J. Return to Bull Run: The Campaign and Battle of Second Manassas.  Simon & Schus-
ter, NY, 1993. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, end notes, Order of Battle, list of key players, biblio, index, pp607, 
**Second Manassas may well have been a great commanders greatest battle. The story of Robert E. Lee and the second great blood 
letting on Bull Run is human drama on a grand scale. An important book in understanding Lee's strategies, vg cond, A$32. 

208/9. (8195)  Hunt, Roger, D. Colonels in Blue: Union Army Colonels of the Civil War: The New England States.  
Schiffer Military History, USA, 2001. 1st ed, 4to in d/w, marbled boards, fully illustrated, full alpha listing, index, 
pp224, **the colonels from Connecticut, Maine, Massachusetts, New Hampshire, Rhode Island and Vermont, a useful research 
tool, vg cond and uncommon, A$34. 

208/10. (6701)  Keneally, Thomas. American Scoundrel: Murder, Love and Politics in Civil War America: The Life of  
the Notorious Civil War General Dan Sickles.  Random House Australia, Sydney, 2002. 1st ed, 8vo in d/w, source 
notes, biblio, index, pp397, **in February 1859, Daniel Sickles shot his wife's lover in Washington's Lafayette Square, just 
across from the White House. This is the story of that killing and its repercussions, vg cond, A$26. 

208/11. (8979)  Leech, Margaret. Reveille in Washington 1860-1965.  Time-Life Books, USA, 1980 (fp1941). Reprint, 
thick 8vo in card covers, biblio, index, pp592, **this book won the Pulitzer Prize in 1941. It deals with Washington and its part 
in the Civil War, very interesting perspectives, vg cond, A$30. 

208/12. (8692)  Markle, Donald E. Spies & Spymasters of the Civil War.  Hippocrene Books, NY, 2006 (fp2004). Revised 
& expanded edition, trade 8vo in card covers, glossary, biblio, index, 284, **there were 432 known Civil War spies - this is 
the most comprehensive book on the subject ever written, very useful reference, vg cond, A$24. 

208/13. (9736)  McNeil, Jim. Masters of the Shoals: Tales of the Cape Fear Pilots Who Ran the Union Blockade.  Da 
Capo Press, USA, 2003. 1st Da Capo ed, trade 8vo in card covers, profusely illustrated, appendix lists pilots and their 
boats, chapter notes, biblio, index, pp188, **the daring Cape Fear pilots who risked their lives for the Confederacy. The Union 
navy blockaded the Cape Fear river at Wilmington, keeping desperately needed food and supplies from reaching the Confederacy, 
vg cond, A$24. 

208/14. (10005)  Naval History Division. Civil War Naval Chronology 1861-1865.  Dept of Navy, Washington, 1971. 1st 
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ed, very large 4to in navy buckram, over 1,000 page, (weight 3kg packed), **this is the first time all the parts by year have 
been compiled into a single volume. It is an extraordinary achievement, vg cond and most uncommon, A$65. 

208/15. (8443)  Reid, Brian Holden & Keegan, John (gen ed). The American Civil War and the Wars of the Industrial 
Revolution.  Cassell, London, 1999. 1st ed, 4to in d/w (slightly crumpled at the rear), colour & b/w plates and maps, 
biblio, index, pp224, **a focus on the strategic and operational dimensions of the campaigns, showing how such factors as gen-
eralship, staff work, organisation, intelligence and logistics affected the shape and decisions of the battlefield, an excellent refer-
ence, vg cond, A$34. 

208/16. (4528)  Scharf, J. Thomas. History of the Confederate States Navy: From It's Organisation to the Surrender 
of It's Last Vessel.  Gramercy Books, NY, 1996. (fp c1867) Facsimile reprint, thick 8vo in d/w, illus, index, full list of 
all vessels, pp824, **the author was an officer of the Confederate States Navy; covers the struggle with the US Navy, river and 
open sea engagements, blockade-running, Iron-clads and torpedoes and the history of privateering, a great book, vg cond, A$42. 

208/17. (8550)  Thayer, William M. From the Tan Yard to the White House: The Story of the Life of General Grant.  
Hodder & Stoughton, London, 1892. 6th ed, 8vo in green cloth with gilt titles, book plate, portrait in frontispiece, 
pp411, **from humble beginnings to General of the US Army to President; one of the great leaders of his era, spine weak else 
good cond and uncommon, A$36. 

208/18. (10296)  Walsh, George.. "Whip the Rebellion": Ulysses S. Grant's Rise to Command.  Tom Doherty, NY, 
2005. 1st ed, large 8vo in mint d/w, chapter notes, index, pp480, **Grant was forced to resign his commission from the 
peacetime army for excessive drinking. He then did it hard until the civil War broke out and he found himself a colonel and then 
a general. The rest they say is history, as new cond, A$35. 

208/19. (9734)  Wert, Jeffrey D. The Sword of Lincoln: The Army of the Potomac.  Simon & Schuster, NY, 2006. 1st 
ed trade card cover ed, plates, maps, chapter notes, extensive biblio, index, pp559, **from Bull Run to Gettysburg to 
Appomattox, the Army of the Potomac repeatedly fought, and eventually defeated Robert E. Lee and his Army of Northern Vir-
ginia. They were rubbish under McClellan, Burnside and Hooker but came good under Mead at Gettysburg. After Gettysburg 
Grant took over and eventually defeated Lee, vg cond, A$24. 

 

Aviation 

 

208/20. (10075)  Bickers, Richard Townshend. Ginger Lacey: Fighter Pilot: Battle of Britain Top Scorer.  ISIS Large 
Print, UK, 1998 (fp1962). Reprint, large 8vo in laminated boards, clean ex lib, chronology of Laceys operations, list of 
all aircraft referred, index, pp263, **Sgt G.H.'Ginger' Lacey shot down 23 German aircraft during the Battle of Britain mak-
ing him the 'top ace', good cond, A$22. 

208/21. (8803)  Bungay, Stephen. The Most Dangerous Enemy: A History of the Battle of Britain.  Aurum Press, 
London, 2001 (fp2000). Reprint, 8vo in card covers, plates, maps, inscr in fep, chapter notes, appendices, biblio, index, 
pp494, **Oberst Beppo Schmid, Head of Luftwaffe Intelligence, said on 22 Nov 1939 'of all Germany's possible enemies, Britain 
is the most dangerous', vg cond, A$20. 

208/22. (9595)  Cooper, Alan. Target - Dresden.  Independent Books, UK, 1995 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, 
appendices list bomber crews lost and aircraft lost, biblio, pp255, **the controversial bombing of the German city Dresden, 
seen as the cultural heart of Germany. Was Dresden a legitimate target? Was it undefended? Was the Luftwaffe finished? You be 
the judge, vg cond, A$34. 

208/23. (5364)  Dornan, Peter. Nicky Barr: An Australian Air Ace: A Story of Courage and Adventure.  Allen & Un-
win, Sydney, 2002. 1st ed, trade 8vo in card covers, inscr, plates and maps, roll of Australian aces (10 or more victo-
ries), biblio, pp252, **Nicky Barr was selected to play rugby union for Australia. The day after the team arrived in England 
war was declared. Nicky immediately signed up in the RAAF and fought in the desert flying P40 Kittyhawks becoming squadron 
leader; a great story, vg cond, A$20. 

208/24. (5037)  Douglas, Sholto, Marshal of the RAF (Lord Douglas of Kirtleside). Years of Combat: A Personal Story 
of WW1 .  Collins, London, 1963. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, plates, maps, index, pp384, **having served in the Roy-
al Flying Corps in WW1, Douglas served in high command position in WW2 including commander of the RAF in the Middle 
East and C-in-C of Coastal Command. He retired as a Marshal of the Airforce in 1948, vg cond and hard to find , A$28. 

208/25. (10028)  Easdown, Martin & Gent, Thomas. A Glint in the Sky: German First World War Air Attacks on 
Folkstone, Dover, Ramsgate, Margate and other Kentish towns.  Pen & Sword, UK, 2004, 1st ed, 8vo in card covers, 
fully illustrated in b/w, biblio, index, pp160, **part of the 'Battlefield Britain' series. The first raid by Gotha bombers on 
English soil killed 96 civilians in the above coastal towns, vg cond, A$24. 

208/26. (4189)  Firkins, Peter. Strike and Return: The Unit History of 460 RAAF Heavy Bomber Squadron, RAF 
Bomber Command, in World War Two.  AMHP, Sydney, 2000 (fp1964). 3rd ed, large 8vo in laminated boards,  book 
plate in fep,  plates,  map, index, roll of honour, honours and awards, summary of squadron targets, pp212, 
**arguably the greatest RAAF bomber squadron in WW2. Peter Firkins was a tail gunner in a Lancaster, as new cond, A$60. 
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208/27. (6128)  Franks, Norman & Giblin, Hal. Under the Guns of the German Aces: Immelmann, Voss, Goring, 
Lothar Von Richtofen.  Grub Street, London, 1997. 1st ed, large 8vo in d/w, inscription in fep, fully illus, index, 
pp192, **the complete record of their victories including a small bio of each man shot down, vg cond, A$38. 

208/28. (4175)  Franks, Norman, Giblin Hal & McCrery, Nigel. Under the Guns of the Red Baron: The Complete 
Record of Von Richthofen's Victories and Victims Fully Illustrated.  Grub Street, London, 1995. 1st ed, large 8vo in 
d/w, fully illus, combat reports on every victim, bios of all victims, maps indicating where they crashed,biblio, index, 
pp224, **a remarkable work of painstaking research, vg cond, A$45. 

208/29. (1881)  Franks, Norman, Guest, Russell & Bailey, Frank. Bloody April...Black September.  Grub Street, Lon-
don, 1995. 1st ed, 8vo in protected d/w, inscr in fep,  plates, tables, casualty lists, victory lists, index, pp314, **an ex-
citing and detailed analysis of the two deadliest months in the air in WW1, vg cond, A$34. 

208/30. (10130)  Franks, Norman. Buck McNair: Canadian Spitfire Ace.  Grub Street, London, 2001. 1st ed, large 8vo 
in good d/w, plates, appendices, biblio, nominal index, pp179, **the story of Group Captain R.W. (Buck) McNair, DSO, 
DFC and 2 Bars, Ld'H, CdeG, RCAF. He destroyed 16 enamy aircraft, 3 probables and 15 damaged, vg cnd, A$40. 

208/31. (9987)  Franks, Norman. Dog-Fight: Aerial Tactics of the Aces of World War 1.  Greenhill Books, London, 
2003. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, appendix, biblio, index, pp256, **a glimpse into the dynamic world of 
fighter aces with an incisive analysis of the development of aerial combat during WW1, vg cond, A$36. 

208/32. (3244)  Herington, John. Air War Against Germany & Italy 1939-1943. (Official History of Australia in the 
War).  AWM, Canberra, 1962 (fp1954). Reprint, large 8vo in bumped d/w, plates and maps, footnotes, appendices, 
abbreviations & definitions, index, pp731, **describes the part played by increasing numbers of Australians in the first four 
years of the air war in Europe and the Middle East, good cond, A$36. 

208/33. (9340)  Hunt, Leslie. Twenty-One Squadrons: The History of the Royal Auxiliary Airforce 1925-1957.  Crecy 
Books, UK, 1992 (fp1972). Reprint, large 8vo in d/w, many plates, pp431, **Trenchard's memorandum of 1919 along with 
the Air Force Constitution Act 1917 saw the development of Auxiliary Squadrons of the RAF. Their Spitfires (602 & 603 Sqns) 
shot down the first enemy aircraft over Britain in 1939. These 'weekend' squadrons saw a lot of action in WW2 and were dis-
banded in 1957, vg cond and uncommon, A$28. 

208/34. (9659)  Ilbery, Peter. Hatching an Air Force: 2 SFTS, 5 SFTS, 1 BFTS: Uranquinty and Wagga Wagga.  Ban-
ner Books, Qld, 2002. 1st ed, small 4to in card covers, colour plate in frontis, profusely illustrated, graduate & refresh-
er cours rolls, glossary, chapter notes, biblio, index, pp208, **on the eve of WW2 in 1939 the RAAF had a total of 310 offic-
ers and 3,179 airmen and around 220 assorted non-comat aircraft configured into 10 squadrons not considered operational. At 
the end of the war in 1945 they had reached 180,000 personnel and fought in most theatres. Theses training schools at Uran-
quinty and Wagga shouldered much of the burden, new, A$26. 

208/35. (1112)  Jay, Alwyn. Endurance; A History of RAAF Aircrew Participation in Liberator (B-24) Operations of 
RAF Coastal Command 1941-1945.  Banner Books, Qld, 1996. 1st ed, roy 8vo in d/w, index, appendices list models 
and cockpit layouts, biblio, pp224, **the war against the U-Boats in the North Atlantic was waged by long range Libs. Again 
the Aussies were in everything, new, A$38. 

208/36. (4705)  Johnson, S.H. (Syd). It's Never Dark Above the Clouds.  Author, Perth, 1994. 1st ed, 4to in card co-
vers, inscribed, plates, index, fold-out radar chart prepared for the raid on Magdeburg, Jan '45, log book records, 
newspaper article loose in fep, pp174, **Pathfinder squadrons 156, 582 and 7 of Bomber Command, a really well written and 
exciting narrative by an Australian Lancaster navigator, vg cond, A$65. 

208/37. (5110)  Kilduff, Peter. Richthofen: Beyond the Legend of the Red Baron.  Brockhampton Press, London, 
1994. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, extensive biblio, source notes, index, pp256, **a clear, fully-documented view of 
Manfred von Richthofen as an air-fighter, exemplary leader and an important figure in the development of German fighter units 
and tactics in WW1, vg cond, A$25. 

208/38. (9996)  Knott, Claire Rose. Princes of Darkness: The Lives of Luftwaffe Night Fighter Aces Heinrich Prinz 
zu Sayn-Wittgenstein and Egmont Prinz zur Lippe-Weissenfeld  Chevron Publishing, UK, 2008. 1st ed, large 8vo in 
d/w, profusely illustrated, biblio, inex, pp208, **a unique illustrated account of the careers of the two 'fighting princes' of 
the Luftwaffe's night fighter group, vg cond and uncommon, A$42. 

208/39. (6243)  Lax, Mark & Kane-Maguire, Leon. Gestapo Hunters: 464 Squadron, RAAF, 1942-45.  Banner Books, 
Qld, 1999. 1st ed, large 8vo in d/w, b/w plates, maps, appendices list all air-frames, casualty lists both crews and 
aircraft, biblio, index, pp318, **464 Sqn started out flying the unsuccessful Ventura - they were  re-equipped with Mosquitos 
in mid-1943 and proceeded with low level intruder and precision bombing attacks. Their name comes from the successful attack 
on Gestapo HQ in Aahus in Denmark, new, A$62. 

208/40. (5944)  Leebold, Arthur. Silent Victory: Breaking the Japanese Air-blockade between Australia and Europe.  
Banner Books, ACT, 1995. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, rolls of QANTAS aircrews, biblio, index, pp111, 
**the Catalina was used as the only alternative for the long air route to Ceylon (Sri Lanka) and India. QANTAS and the RAAF, 
undertook this secret passenger service from Perth, new, A$38. 

208/41. (2114)  McAulay, Lex. Four Aces: Four RAAF Aircrew Aces of World War Two.  Banner Books, QLD, 1998. 
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1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, appendices, index, honours and awards, pp143, **the war histories of four Aus-
tralian aces; Nicky Barr (P40 Tomahawk and Kittyhawk), Hugo Armstrong (Spitfires), Peter Panitz and Dickie Williams 
(Mosquito Intruder). Barr was the only one to survive, vg cond, A$45. 

208/42. (8547)  Merrick, K.A (vol 1), Smith, J.R. & Gallaspy J.D. (vols 2 & 3). Luftwaffe Camouflage & Markings 1935
-1945 (in 3 vols).  Kookaburra, Melbourne, (vol 1 1973),  (vol 2 1976, vol 3 1977).) All 1st eds, large 4tos in d/ws, fully 
illustrated in colour and b/w, appendix in vol 3,  index in each vol, pp164 in each vol,, **a monumental work in 3 vols. 
Unusual to find all three together these days, a rare research reference, vg cond and uncommon, A$150. 

208/43. (1116)  Parnell, Neville. Whispering Death: A History of the RAAF’s Beaufighter Squadrons.  Reed Publica-
tions, Sydney, 1980. 1st ed, large 4to in protected d/w,  profusely illus with b/w plates, appendices list all air frames 
and their fate, biblio, index, pp128, **a comprehensive listing of all aircraft flown and pilots, operating procedures and cockpit 
layouts, vg cond,  now rare, A$135. 

208/44. (10351)  RAAF. The RAAF in Europe and North Africa 1939-1945.  RAAF Air Power Studies Centre, Canber-
ra, 1994. 1st d, small 4to in card covers, ex lib, foot notes, appendix, index, pp148, **the proceedings of the 1994 RAAF 
History conference october 1994, goodcond A$25. 

208/45. (6664)  Taylor, Assheton F. One Way Flight to Munich: Memoirs of a 460 Squadron (RAAF) Navigator.  
AMHP, Sydney, 2000 (fp1998). Reprint, 4to in card covers, index, pp273, **the author's Lancaster was shot down over 
Munich in 1943. He was captured, interrogated and imprisoned in Stalag Ivb. Good story, new, A$28. 

208/46. (10363)  Treadwell, Terry C. and Wood, Alan C. German Knights of the Air 1914-1918: The Holders of the 
Orden Pour le Merit.  Brassey's, London, 1997. 1st English ed, small 4to in protected d/w, inscription in prelims, 
profusely illustrated in b/w, glossary, biblio, index, pp208, **81 German pilots won the Blue Max in WW1. There are 81 
biographies of the recipients listed here, vg cond, A$45. 

208/47. (196)  Ulanoff, Stanley An Illustrated History of World War I in the Air.  Kookaburra, 1975. 1st ed, 4to in d/
w, fully illus in colour and b/w, index, pp171, **art and the airfighters! Great artists such as Farre, Hubbell, Risley, Chris-
ty, Leynnwood et al all contributed to this impressive book, vg cond, A$28. 

208/48. (4442)  Videon, Barry J. Air Training Corps: The First Fifty Years.  Lutheran Publishing, Adelaide, 1991. 1st 
ed, roy. 8vo in printed boards, book plate in prelims, plates, index, pp137, **50 years of Air cadet training ensured the 
future of the RAAF, vg cond, A$35. 

208/49. (7188)  Wilson, Stewart. Vampire, Macchi and Iroquois in Australian Service.  Aerospace Publications, ACT, 
1994. 1st ed in card covers, 4to, fully illus in colour and b/w, pp198, **recounting the exploits and achievements of three of 
Australia's most important post-war military aircraft, vg cond, A$24. 

 

Espionage 

 

208/50. (9853)  Bagley, Tennent, H. Spy Wars: Moles, Mysteries and Deadly Games.  Yale Uni Press, USA, 2007. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, a clean ex lib copy, appendices, chapter notes, index, pp313, **a gripping narrative, 
capturing one of the most controversial espionage sagas of the Cold War, vg cond, A$24. 

208/51. (4379)  Ballard, Geoffrey. On ULTRA Active Service: The Story of Australia's Signals Intelligence Opera-
tions during WW2.  Spectrum Pubs, Melbourne, 1991. 1st ed, large 4to in d/w and mylar, signed by the author, col-
our and b/w plates, diagrams, illus, maps, index, supplement details contents of many ULTRA signals, pp312 plus, 
**Australian SIGINT in WW2, in Greece, Crete, Syria, northern Australia and the SW Pacific Campaign, vg cond and hard 
to find, A$185. 

208/52. (8105)  Beavan, Colin. Operation JEDBURGH: D-Day and America's First Shadow War.  Viking/Penguin, 
London, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, extensive chapter notes, appendix list Jed 3 man teams, biblio, index, 
pp401, **the Jedburgh concept originated in 1943 when it became obvious the Germans had captured many SOE teams who 
were crucial to the Allied push once the invasion started. The were 300 'Jeds', who were trained in sabotage and mayhem, 
dropped into France in the run-up to D-Day. Their controllers were OSS (Wild Bill Donovan et al), new, A$32. 

208/53. (9894)  Conant, Jennet A Covert Affair: Julia Child & Paul Child in the OSS.  Simon & Schuster, NY, 2011. 
1st ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, index, pp395, **the remarkable Julia Child who we all thought was a goumet 
chef but this was a cover for her work as an agent in the OSS (forerunner to the CIA), vg cond, A$30. 

208/54. (9571)  de Jong, Ben, Platje, Wies & Steele, Robert David. Peacekeeping Intelligence: Emerging Concepts for 
the Future.  OSS International Press, USA, 2003. 1st ed, large 8vo in d/w, biblio, index, pp525, **a convincing demon-
stration of the importance of intelligence during peacekeeping operations and the necessity of creating an intelligence structure 
within international organisations such as the UN, vg cond, A$24. 

208/55. (5960)  Garnett, David. The Secret History of PWE: The Political Warfare Executive 1939-1945.  St Ermin's 
Press, London, 2002. 1st ed, thick 8vo in d/w, plates, biblio, index, pp496, **of all of Britain's secret intelligence organisa-
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tions, the least known is the PWE, developed to conduct psychological warfare against the Nazis. The original manuscript, writ-
ten in 1952, was highly classified and only released after 50 years; excellent, new, A$46. 

208/56. (4359)  Howarth, Patrick. Undercover: The Men and Women of the Special Operations Executive (SOE).  
Routledge & Kegan Paul, London, 1980. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates, index, biblio, pp332, **the author served 
in SOE giving an authentic account of the personalities involved in an undercover war, vg cond, A$38. 

208/57. (10361)  Jeffery, Keith. M16: The History of the Secret Intelligence Service 1909-1949.  Bloomsbury, London, 
2010. 1st ed, very thick 8vo in protected d/w, plates and illustrations, inscription in prelims, chapter notes, biblio, 
index, pp810, **a balanced and revealing account of the Service's organisation and development, vg cond, A$40. 

208/58. (2757)  Jones, Liane. A Quiet Courage.  Corgi Books, UK, 1991. (fp1990). Reprint, small 8vo in card covers, 
plates, biblio, index, pp367, **heart-stopping accounts of those brave female SOE agents who were in constant danger from the 
Gestapo in Nazi-occupied France in WW2, vg cond, A$22. 

208/59. (9992)  Macintyre, Ben. Double Cross: The True Story of the D-Day Spies.  Crown Publishers, NY, 2012, 1st 
ed, large 8vo in d/w, b/w plates, chapter notes, biblio, index, pp400, **Operation Fortitude, which protected and enabled 
the invasion on D-Day and the Double Cross system, which specialised in turning German spies into double agents, tricked the 
Nazis into believing the Allies would attack at Calais and Norway rather than Normandy, new cond, A$24. 

208/60. (1555)  Moon, Tom. This Grim and Savage Game: OSS and the Beginnings of US Covert Operations in 
WW2.  Burning Gate Press, Los Angles, 1991. 1st ed, 8vo in mint d/w, index, biblio, apendix, pp341, **an action-
packed, no-holds-barred story of America’s secret warriors of the OSS behind enemy lines in WW2, an absorbing book, vg cond, 
A$28. 

208/61. (6604)  Moravek, General Frantisek. Master of Spies: The Memoirs of General Frantisek Moravec.  Double-
day, NY, 1975. 1st ed, 8vo in d/w, map, pp240, **Frantisek was Chief of Czechoslovak Military Intelligence. He assembled 
one of the most intricate and effective spy networks of WW2 - one that penetrated the German High Command, vg cond and 
uncommon, A$24. 

208/62. (7342)  Paillole, Colonel Paul. Fighting the Nazis: French Military Intelligence and Counter-Intelligence 
1935-1945.  Enigma Books, NY, 2003 (fp in French as 'Services Speciaux' in 2002). 1st Eng. lang ed, large 8vo in d/w, 
plates, charts, index, pp492, **memoirs of the only French officer in on the secrets of D-Day, vg cond A$28. 

208/63. (7634)  Perry, Roland. The Fifth Man.  Sidgwick & Jackson, London, 1994. 1st ed, thick 8vo in d/w, source 
notes, biblio, index, pp486, **the Cambridge spy ring consisted of four traitors - Philby, Burgess, McLean and Anthony Blunt. 
There was however, a shadowy 'fifth man' who remained a mystery for many years…till now, vg cond, A$28. 

208/64. (1437)  Rennie, James. The Operators: On the Streets with 14 Intelligence Company, The Army’s Top Secret 
Elite.  Century, London, 1996 1st ed, 8vo in d/w, plates, pp234, **14 Int successfully took the battle up to the IRA in Nthn 
Ireland, a good read, as new cond, A$32. 

208/65. (10303)  Ryan, Mark. The Hornet's Sting: The Amazing Untold Story of World War 2 Spy Thomas Sneum.  
Skyhorse Publishing, NY, 2009. 1st ed, large 8vo in laminated boards, chapter notes, index, pp386, **Sneum was a Brit-
ish spy who created havoc in northern Europe in WW2. He was suspected of being a double agent by the Brits and thrown into 
jail and came close to being executed. Instead he was awarded the King's Medal for Courage. vg cond, A$45. 

208/66. (4897)  Stafford, David. Secret Agent: The True Story of the Special Operations Executive.  BBC Publishing, 
London, 2000. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, pp254, **published to compliment the BBC series of the same 
name, vg cond, A$36. 

208/67. (6528)  Stafford, David. Camp 'X': Canada's School for Secret Agents 1941-1945.  Lester & Orphen Dennys, 
Toronto, 1986. 1st ed, 8vo ind/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp327, **Camp 'X' was so secret the Canadian gov-
ernment was supposedly unaware of its existence. The US and British trained many agents here prior to the US entering the war 
in 1941, vg cond and hard to find, A$40. 

208/68. (4548)  Stevenson, William. A Man Called INTREPID: The Secret War.  The Lyons Press, USA, 2000 (fp1976). 
Reprint, trade 8vo in card covers, plates, index,  pp486, **the authentic account of the most significant secret diplomacy and 
decisive intelligence operations of World War 2, vg cond, A$22. 

208/69. (4373)  Stripp, Alan. Code Breaker in the Far East: How Britain Cracked Japan's Top Secret Military Codes.  
Oxford University Press, UK, 1995. (fp1989). Reprint, small 8vo in card covers,plates and illus, index, source notes, 
biblio, pp204, **describes how Bletchley Park and it's Indian and Far Eastern outposts broke a series of Japanese codes and ci-
pher systems of dazzling variety and complexity, vg cond, A$28. 

208/70. (4814)  Thomas, Gordon. Gideon's Spies: The Secret History of the Mossad.  Thomas Dunn Books, NY, 2005 
(fp1995). Updated ed,  trade 8vo in card-covers, index, biblio, pp460, **Israel's Mossad is the master of the secret world of 
spies and covert operations. A story from the coal-face told by their many spy-masters, vg cond, A$36. 

208/71. (7780)  Tuchman, Barbara. The Zimmermann Telegram.  The Folio Society, London, 2004. Reprint, large 8vo 
in slip-case, plates, code text of the telegram, source notes, biblio, index, pp225, **in Jan 1917, the German Foreign Min-
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ister Arthur Zimmermann sent a cable to his Ambassador in Washington for transmission to the German Ambassador in Mexi-
co. Among other things he made an audacious proposal that Germany would support Mexico if it declared war on America. The 
Brits promptly intercepted the telegram, decoded it and pass it on to the Americans who promptly declared war on Germany, 
rivetting stuff, vg cond, A$34. 

208/72. (5915)  Urban, Mark. The Man Who Broke Napoleon's Codes: The Story of George Scovell.  Faber & Faber, 
London, 2001. 1st ed, 8vo in card covers, colour and b/w plates, maps, chapter notes, biographical notes of principal 
players, index, pp333, **Scovell was a brilliant decrypter who Wellington entrusted with the deciphering of the 'Great Paris 
Cipher, the French code of unrivalled complexity; excellent story, vg cond, A$22. 
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208/73. (4296)  Bean, C.E.W. Two Men I Knew: William Bridges and Brudenell White, Founders of the AIF.  Angus 
& Robertson. Sydney, 1957. 1st ed, 8vo in good protected d/w and mylar, plates & maps, index, text marked in plac-
es, pp234, **two great Australian Generals, Bridges (KIA on Gallipoli) and Brudenell White, the first Australian to rise to full 
General. He was killed in a plane crash at the outbreak of WW2, vg cond and hard to find, A$60. 

208/74. (6325)  Blair, Anne. Ted Serong: The Life of an Australian Counter-Insurgency Expert.  Oxford Uni Press, 
Melbourne, 2002. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates and maps, source notes, biblio, index, pp238, **Ted Serong was 
one of the most original and influential of the Australian Army's planners in the post- WW2 period. He established the Jungle 
Training Centre in Canungra (with George Warfe) and led Australia's AATTV in Vietnam and much more, vg cond, A$36. 

208/75. (3320)  Chapman, Ivan. Iven G. Mackay: Citizen and Soldier.  Melway, Melbourne, 1975. 1st ed. 8vo in d/w, 
plates, index, biblio, pp316, **LtGen Mackay, who fought at Lone Pine on Gallipoli, commander of New Guinea Force, was 
one of Australia's most capable battlefiled commanders, his men regarded him as outstanding, chipped d/w else vg cond, 
A$25. 

208/76. (6326)  Coombes, David. Morshead: Hero of Tobruk and El Alamein.  Oxford Uni Press, Melbourne, 2001. 
1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, glossary, source notes, biblio, index, pp308, **Lieutenant-General Sir Leslie Mors-
head was arguably Australia's greatest AIF leader in WW2. He led the Australian forces to victory against the German general 
Erwin Rommel at Tobruk and El Alamein as part of the Britsh 8th Army. He was later a corps commander in New Guinea and 
Borneo. He served with the 33rd Bn, AIF on the Western Front in WW1, new, A$44. 

208/77. (9249)  Cosgrove, General Peter. My Story.  Harper Collins, Sydney, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, colour 
and b/w plates, glossary, index, pp458, **Peter Cosgove won a very good Military Cross as a Platoon Commander in Vi-
etnam and went on to command the Defence Force. His efforts in East Timor guaranteed his shooting star, he then headed up the 
Australian War Memorial and is now our Governor General, vg cond, A$28. 

208/78. (1635)  Coulthard-Clark, C.D. A Heritage of Spirit: A Biography of MajGen Sir William Throsby Bridges, 
KCB, CMG.  MUP, Melbourne, 1979. 1st ed, 8vo in d/w, plates, index, biblio, source notes, pp220, **Throsby Bridges 
was the founder of RMC Duntroon, raised the 1st AIF and was killed in action on Gallipoli (Turk sniper), a remarkable man vg 
cond, A$46. 

208/79. (5924)  Danchev, Alex. Alchemist of War:The Life of Basil Liddell Hart.  Weidenfeld & Nicholson, London, 
1998. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, source notes, biblio, appendices, index, pp369, **the famous war historian Basil 
Liddell Hart; he was variously revered and reviled by people such as Lloyd George, Winston Churchill and T.E. Lawrence. Called 
the modern day Clausewitz he was the 'captain who taught Generals', vg cond, A$34. 

208/80. (9945)  Gouttman, Rodney. An ANZAC Zionist Hero: The Life of Lieutenant Colonel Elizar Margolin, 
DSO.  Vallentine Mitchell, London, 2006. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, glossary, chapter notes, extensive 
biblio, index, pp194, **what a man this bloke was. Militia member in WA before ww1, original ANZAC, pioneer farmer in 
Palestine, a commander in the Jewish Legion in the Holy Land and the first Jewish governor in the Holy Land for 1800 year, vg 
cond and most uncommon, A$28. 

208/81. (10344)  Grey, Jeffrey. A Soldiers's Soldier: A Biography of Lieutenant-General Sir Thomas Daly.  Cam-
bridge Uni Press, Melbourne, 2013. 1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, abbreviations, chapter notes, biblio, 
index, pp249, **Tom Daly was a renowned soldier and one of the most influential soldiers in Australia's military history, new, 
A$46. 

208/82. (1125)  Hetherington, John. Blamey: Controversial Soldier: A Biography of Field-Marshall Sir Thomas 
Blamey, GBE, KCB, CMG, DSO, ED.  AWM, Canberra, 1973. 1st ed, large 8vo in bumped d/w ( now protected),  
plates, index, biblio, pp414, **the author, who wrote the first bio of Blamey, found there was much he didn't know about him 
and thus, was compelled to write 'controversial soldier', an excellent book. good cond and scarce, A$45. 

208/83. (8649)  Hillier, General Rick. A Soldier First: Bullets, Bureaucrats and the Politics of War.  Harper Collins, 
Toronto, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, signed by the author, colour plates, index, pp509, **General Hillier commanded 
the Canadian Armed Forces before retirement in 2008. He was always an outspoken leader trying to do the best for his troops. He 
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was Canada's most popular and most controversial military leader since WW2; an excellent autobio, vg cond, A$36. 

208/84. (9748)  Jackson, General Sir Mike. Soldier: The Autobiography.  Bantam Press, London, 2007. 1st ed, thick 8vo 
in protected d/w, signed by the author, colour & b/w plates, maps, index, pp400, **General Mike Jackson formerly of the 
Parachute Regiment, rose to be British Chief of the General Staff. He saw action in Northern Ireland (3 tours), Kosovo, Iraq and 
Afghanistan, vg cond, A$32. 

208/85. (10257)  Kieza, Grantlee. Monash: The Soldier Who Shaped Australia.  ABC Books/Harper Collins, Sydney, 
2015 1st ed, thick 8vo in d/w, colour and b/w plates, endnotes, biblio, index, pp714, **the latest bio on our great soldier 
John Monash, new, A$42. 

208/86. (9028)  Korda, Michael. Ike: An American Hero.  Harper Collins Publishers, NY, 2007. 1st ed, large 8vo in pro-
tected d/w, plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp779, **a fresh, frank, revealing and admiring full-length portrait of 
America's greatest soldier (sic), vg cond, A$45. 

208/87. (9384)  Manners, Norman G. Bullwinkel.  Hesperian Press, Perth, 2008. (fp1999). Reprint, 8vo in card covers, 
plates and maps, biblio, index, pp240, **the true story of the great Vivian Bullwinkel, a young Army Nursing Sister who was 
the sole survivor of the Banka Island massacre by the Japanese in WW2. She survived and went on to great things in the nursing 
world, new, A$32. 

208/88. (10161)  Marwil, Jonathan. Frederick Manning: An Unfinished Life.  A&R, Sydney 1988. 1st ed, large 8vo in d/
w, plates, notes, biblio, index, pp380, **Manning (an ex-pat Australian in London) wrote the extraordinary WW1 novel 'Her 
Privates We' under the pseudonym 'Private 19022'. He was a friend of T.E. Lawrence and Ezra Pound and his book became the 
most famous novel of WW1 (along with 'All Quiet'), vg cond, A$28. 

208/89. (5720)  McMullin, Ross. Pompey Elliott.  Scribe Publications, Melbourne, 2002. 1st ed, thick 8vo in card covers, 
plates, map, biblio, source notes, index, pp718, **Elliott commandered the Australian 7th Bn, AIF at the Gallipoli Landing and 
the 15th Brigade at Villers Bretonneux. He was one of our most famous fighting generals in the AIF and after the war became a 
household name; excellent bio, vg cond, A$36. 

208/90. (9519)  Monroe, Elizabeth. Philby of Arabia.  Pitman Publishing Corp, NY, 1973. 1st ed, large 8vo in d/w, plates 
and maps, chapter notes, biblio, index, pp332, **a full scale, fascinating biography of a strange man of extremes. St. John Phil-
by, hot-tempered, forthright and at odds with the British government over their broken promises (made by Lawrence in WW1) to 
the Arabs, a great explorer and map maker, father of the infamous traitor Kim Philby, vg cond, A$45. 

208/91. (9348)  Sanders, James. Venturer Courageous: Group Captain Leonard Trent, VC, DFC: A Biography.  
Hutchinson of New Zealand, Auckland, 1983. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, appendix list all NZ VCs to the 
end of WW2, index, pp266, **Trent won his VC  in May 1943 when he led a formation of 12 Lockheed Ventura bombers on a 
raid on the Amsterdam power station. Only one plane survived - the rest were shot down, 31 aircrew KIA, 13 POW of which Trent 
was one. POW in STALAG LUFT 3, part of the Great Escape, the 50 who were recaptured were murdered by the Gestapo, vg 
cond, A$25. 

208/92. (5456)  Sykes, Christopher. Orde Wingate.  Collins, London, 1959. 1st ed, large 8vo in or.cl, no d/w, inscr, 
plates, maps, appendices, index, pp575, **Orde Wingate led the Chindits in the Burma Campaign; a good biography, some 
foxing else gen good cond, A$35. 
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208/93. (8214)  Barker, A.J. Suez: The Seven Day War.  Faber & Faber, London, 1964. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w, 
plates & maps, chronicle of events, apppendices, biblio, index, pp223, **the Anglo-French expedition against Egypt in 1956 
is perhaps the most dramatic and controversial chapter in Britain's modern history. Egypt's Nasser claimed a pyric victory alt-
hough he had been generally defeated in the field but the intervention of the Soviets and USA saved Egypt from disaster, vg cond, 
A$26. 

208/94. (10355)  Blaxland, John. The Australian Army: From Whitlam to Howard.  Cambridge Uni Press, Melbourne, 
2014. 1st ed, large 8vo in d/w, signed by the author, clean ex lib, plates, maps, appendix listing all operations from 1972
- 2007, chapter notes, biblio, index, pp434, **a critical examination of Australia's post-Vietnam military operations. An im-
portant book, vg cond, A$32. 

208/95. (10251)  Brown, George A. For Distinguished Conduct in the Field: The Register of the Distinguished Con-
duct Medal 1939-1992.  Western Canadian Distributors Ltd, Vancouver, 1993. 1st ed, small 4to in d/w, pp543, **an al-
phabetical listing of all DCMs issued in the period. The Australian DCMs from Vietnam are given scant regard of one line only 
(except for SIMMO, but no mention of his VC), vg cond, A$45. 

208/96. (9729)  Cantwell, MajGen John (with Greg Bearup) Exit Wounds: One Australian's War on Terror.  MUP, Mel-
bourne, 2012. 1st ed, trade 8vo in card covers, colour plates, index, pp374, **this is John Cantwell's story but also the story 
of thousands of Australian veterans from Iraq, Est Timor, Afghanistan and other conflicts who bear similar emotional scars, vg 



�� 

cond, A$28. 

208/97. (3298)  Chartres, John. Northern Ireland: Scrapbook  Arm &  Armour, London, 1986. 1st ed, large 8vo in card 
covers, fully illus, pp160, **an outstanding array of photos of the Troubles from the early years to the late '80s, good cond and 
scarce, A$24. 

208/98. (9902)  Churcher, Betty. The Art of War.  The Miegunyah Press, Melbourne, 2004. 1st ed, large 4to in card co-
vers, superior art paper, fully illustrated in colour and b/w, chapter notes, index, pp186, **a stunningly illustrated book of 
Australian war paintings from WW1 to modern times (2004), Betty Churcher headed up the Australian National Gallery and her 
son Peter Churcher was a designated war artist in Timor and the Middle East, good cond, A$28. 

208/99. (9965)  Cotterell, Peter. (ed).(with Brendan O'Shea & Gerry White) The War for Ireland 1913-1923.  Osprey Pub-
lishing, UK, 2009. 1st ed, small 4to in d/w, narrative pictorial (some colour illustrations), biblio, index, pp248, **from the 
failed Easter Monday 1916 Dublin insurrection to the Irish Free State's battle against republican forces in the early 1920s, the war 
for Ireland encompassed iconic revolts, guerrilla struggles and hard urban warfare, vg cond, A$28. 

208/100. (7076)  Croll, Mike. The History of Landmines.  Leo Cooper, London, 1998. 1st ed, 8vo in protected d/w, ex 
lib, plates and diagrams, extensive biblio, index, pp164, **the development, employment and reactions to the 'art' of land-
mining. The author served in the Royal Engineers and is an experienced deminer, good cond, A$25. 

208/101. (6804)  Festberg, Alfred N. The Lineage of the Australian Army.  Allara Publishing, Melbourne, 1972. 1st ed, 
4to in d/w, pp118, **a vital reference, vg cond, A$32. 

208/102. (4169)  Fry, Gavin & Gray, Anne. Masterpieces of the Australian War Memorial.  Rigby, Adelaide, 1982. 1st 
ed, 4to in d/w and mylar, fully illus, 80 full-colour works, bigraphical notes and descriptive narrative, **an overview of 
some of the 12,000 works of art held by the AWM; sensational, vg cond and now scarce, A$52. 

208/103. (2074)  Gower, S.N. Guns of the Regiment.  AWM, Canberra, 1981. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, full illus of 
all artillery-type guns and howitzers used by Australia, pp249, **an authoritative reference, vg cond, A$35. 

208/104. (2620)  Hopkins, Maj-Gen R.N.L. Australian Armour : A History of the Royal Australian Armoured Corps 
1927-1972.  AWM/AGPS, Canberra , 1978. 1st ed, thick 8vo in card covers, plates, maps, illus, biblio, appendices, index, 
pp371, **an authorative reference on Australian armour from the British Vickers Medium Tank MK 2 to the US APC M113 in 
Vietnam and beyond, shelf bumped else good cond and now hard to find, A$45. 

208/105. (7505)  Hutchinson, Garrie. Pilgrimage: A Traveller's Guide to Australia's Battlefields.  Black Inc, Melbourne, 
2006. Reprint, large 8vo in card covers, profusely illus in colour and b/w, maps, index, pp432, **a comprehensive and up-
to-date traveller's guide from Gallipoli to Vietnam (no, nothing from the Boer War surprisingly), vg cond, A$28. 

208/106. (2659)  Knightley, Phillip. The First Casualty: From the Crimea to Vietnam: The War Correspondent as Hero, 
Protagonist, and Myth Maker.  Harcourt, Brace, Jovanovich, NY, 1975. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, 
source notes & biblio, index, pp465, **tracing the work of War Correspondents from the Crimea to Vietnam and their spin on 
the things they witnessed (or didn't), very useful reference, vg cond, A$24. 

208/107. (9749)  Main, Jim & Allen, David. Fallen: The Ultimate Heroes: Footballers Who Never Returned From War.  
Crown Content, Melbourne, 2002. 1st ed, large folio size in d/w, fully illustrated, index, pp358, **a remarkable listing of 
115 Australian Rules footballers who paid the ultimate sacrifice in the Boer War (2), WW1 (67) and WW2 (46) including Ron 
Barassi (Snr) and Bluey Truscott, DFC & Bar, vg cond, A$48. 

208/108. (10362)  Mao Tsetung. Six Essays on Military Affairs.  Foreign Language Press, Peking, 1972. Not possible to 
be a 1st ed, small pocket-sized book in the usual red plastic bindings, portrait in frontispiece, chapter notes, pp393, **the 
usual little red book stuff, vg cond, A$25. 

208/109. (9640)  McHugh, Roger (ed). Dublin 1916.  Arlington Books, London, 1966. 1st ed, large 8vo in pr.cl but pro-
tected d/w, appendix, a section of seven poems, pp399, **an anthology of accounts of the Easter Rising in Dublin in 1916, 
vg cond, A$26. 

208/110. (8223)  Perrett, Bryan. Weapons of the Falklands Conflict.  Blandford Press, UK, 1983 (fp1982). Reprint, 8vo in 
d/w, plates, appendix, index, pp152, **analyses the results achieved by the weapons used by both sides, vg cond, A$24. 

208/111. (2955)  Skennerton, Ian. D & Richardson, Robert. British & Commonwealth Bayonets.  Ian Skennerton, Qld, 
1986. 1st ed, 4to in d/w, signed by Skennerton, fully illus, source index, appendices show listings of makers and suppli-
ers etc, pp404, **introduces a considerable amount of new material and many previously unrecorded bayonets in a well ordered 
sequence, vg cond, A$110. 

208/112. (10272)  Sui Yun (trans) and Wanh Xuanming (illus) Sunzi's Art of War.  Asiapac Publication, Singpore, 1998. 
1st ed in this format, 8vo in card covers, fully illustrated in comic style, pp254, **the world's most famous military classic in 
comic form, vg cond A$24. 

208/113. (7628)  Treloar, John & Shaw, Peter. The Kilted Battalion: The History of 16th Infantry Battalion (The Camer-
on Highlanders of Western Australia).  Camerons Assn, Perth, 2006. 1st ed, 8vo in laminated boards, signed by Peter 
Shaw, plates, nominal rolls, appendices, biblio, index, pp236, **the 16th, a Militia battalion, was raised in Perth in 1936. The 
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battalion kilts were discontinued as dress in 1942  when the Battalion became an 'AIF' unit. It saw Active Service in New Britain 
from 1944 to 1946. After WW2 it continued as a CMF unit until 1960 where it was amalgamated with other WA CMF infantry 
battalions to form the Royal Western Australian Regiment (WAUR), new cond, A$42. 

208/114. (10342)  US Army Field Manual FM 21-76. Survival.  Dept of Army, Washington, 1992. Poss 1st d? 8vo in card 
covers profusely illustrated in colour and b/w, maps, glossary, biblio, index, pages sectionalised, **a very useful guide, 
good cond, A$28. 
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208/115. (8608)  Bekker, C.D. K-Men: The Story of German Frogmen and Midget Submarines.  William Kimber, Lon-
don, 1955. 1st ed, 8vo in repaired and price-clipped d/w, plates, pp202, **the Germans, influenced by the British X-Craft 
attack on the TIRPITZ, and the Italian frogmen in the Mediterranean, formed what they called the 'Kommandos' and used them in 
daring exploits against the Western Allies and the Russians in the latter stages of WW2, taped d/w edges else good cond, 
A$28. 

208/116. (7814)  Bowers, Paul. The Garrett Enigma: The Early Submarine Pioneers.  Airlife, UK, 1999. 1st ed, roy. 8vo 
in d/w, many illustrations, appendices, biblio, pp224, **George William Garrett is sometimes referred to as the 'Father of the 
British Submarine' although he never built a submarine for the Royal Navy. He designed and built a steam-driven sub in 1879 and 
later built others which were exported. His sub 'RESURGEM' sank in 1880, vg cond and uncommon, A$35. 

208/117. (3783)  Cairns, Lynne. Fremantle's Secret Fleets.  Australian Maritime Museum, Fremantle, 1995. 1st ed, ob-
long 8vo in card covers, inscr, plates, lists of all US, British and Dutch submarines operating from Fremantle Harbour, 
biblio, source notes, pp87, **allied submarines based in Western Australia during WW2, an important reference, good cond 
and now hard to find, A$34. 

208/118. (10153)  Carlton, Mike. First Victory, 1914: HMAS SYDNEY's Hunt for the German Raider EMDEN.  William 
Heinemann, Sydney, 2013. 1st ed, large 8vo in d/w, colour and b/w plates, appendices, notes and references, biblio, 
index, pp467, **SYDNEY was involved in convoy escort duties in 1914 when she received the call that the German Raider EM-
DEN ha been sighted. SYDNEY broke away from the convoy to pursue the EMDEN which she caught and destroyed at the Cocos 
Islands, vg cond, A$35. 

208/119. (8693)  Cunningham, LCDR I.J. RAN. Work Hard Play Hard: The Royal Australian Naval College 1913-1988.  
AGPS, Canberra, 1988. 1st ed, large 8vo in good d/w, profusely illustrated, appendices contain maps, diagrams and 
full rolls of all intakes and staff from 1913 to 1987, biblio, index, pp161, **HMAS CRESWELL is the Royal Australian Na-
val College situated at Jervis Bay NSW, vg cond and hard to find, A$75. 

208/120. (5887)  Foster, John. "Hands to Boarding Stations!" The Story of Minesweeper HMAS HAWK: Confrontation 
with Indonesia 1965-1966.  AMHP, Sydney, 2003. 1st ed, large 8vo in illus boards, profusely illus plates and maps, ap-
pendices, nominal roll of Ship's Company, biblio, index, pp125, **the author's personal account of the ship's operations un-
der his command. They served for 9 months in SE-Asian waters, new cond, A$32. 

208/121. (10275)  Garzke, Jr, William H.& Dolin, Robert O. Battleships - United States Battleships, 1935-1992.  Naval 
Instute Press, USA, 1995 (fp1976). Revised & updated ed, large 4to in stuck down wrappers, profusely illustrated, line 
drawings, biblio, index, pp386, **a comprehensive history of all US Navy battleships and battlecruisers designed and built since 
the early '30s. Includes a new chapter on the reactivation of the Iowa Class battleship which saw action in the Vietnam war, vg 
cond and scarce, A$75. 

208/122. (4557)  Hansen, Hans Jurgen. The Ships of the German Fleets, 1848-1945.  Hamlyn, London, 1973. 1st ed, 4to 
in  d/w, fully illus in colour and b/w, index of ship's names, biblio, pp192, **gives a clear picture of the ships of the German 
fleets which were responsible for a century of German naval prestige, vg cond, A$30. 

208/123. (9002)  Hore, Captain Peter. SYDNEY: Cipher and Search: Solving the Last Great Mystery of the Second 
World War.  Seafarer Books, UK, 2009. 1st ed, 8vo in card covers, colour and b/w plates, appendices, chapter notes, 
biblio, index, pp312, **the pride of the Royal Australian Navy HMAS SYDNEY meets an lightly armoured German merchant 
raider and in the ensuing battle both ships are lost including the entire ship's company of SYDNEY. A great mystery? The author 
has decrypted the German coded accounts of the battle to determine what really happened, vg cond, A$28. 

208/124. (5409)  Lind, Lew. Toku Tai - Japanese Submarine Operations in Australian Waters.  Kangaroo Press, Qld, 
1992. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, plates, maps, appendices, index, pp160, **an account of the Japanese Special Attack 
Force in Australian waters in 1942-1943, vg cond and now scarce, A$55. 

208/125. (1283)  Lind, Lew. Battle of the Wine Dark Sea: The Aegean Campaign 1940-1945.  Kangaroo Press, NSW, 
1994. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps and illus, pp191, index, appendices list all Allied ships in the Aegean 1940-1945 
and lists those lost **operations of SOE, SBS, LRDG, SAS, Royal Marine Commandos, Greek Sacred Sqn and Levant Schooner 
Flotilla plus supporting services including the RAN; an excellent overview, vg cond and now hard to find, A$45. 

208/126. (10282)  Lyne, Allen. Lost: Ships of the RAN.  Author, Adelaide, 2013. 1st ed, small 8vo in card covers, plates, 
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ships and men index, biblio, pp304, **an account of all the RAN ships lost from AE1 in 1914 to the HMAS ARROW in 1974, a 
useful reference, new, A$28. 

208/127. (9871)  Mallmann Showall, Jak P. Hitler's Navy: A Reference Guide to the Kriegsmarine 1935-1945.  Seaforth 
Publishing, UK, 2009. 1st ed, large 4to in d/w, fully illustrated with colour & b/w  plates and maps, chronology, glos-
sary, biblio, 3 x indices, pp224, **a full coverage of the German navy from 1935 to 1945. vg cond A$28. 

208/128. (4164)  Olson, Wes. Bitter Victory: The Death of the HMAS SYDNEY.  UWA Press, Perth, 2000. 1st ed, 8vo in 
d/w, illustrated with plates, maps and drawings, index, biblio, pp431, **what did happen just off the WA coast on 19 No-
vember 1941? This is a compelling book written by a dedicated WA historian Wes Olson and is a 'must' for avid naval collectors, 
vg cond, A$46. 

208/129. (4293)  Schaffer, Heinz. U-Boat 977.  William Kimber, London, 1953 (fp1952). Reprint, 8vo in good d/w, plates, 
pp207, **U977 fled to Argentina after the surrender giving rise to the rumour that Hitler was aboard, a great read, vg cond, 
A$32. 

208/130. (10364)  Sforza, PH2 Rick, et al The Battleship USS NEW JERSEY (BB-62). Surface Strike at Sea.  USN/
Walsworth Publishing Co, USA, c1988. Poss 1st ed, large 4to in decorated boards, signed by a CO Capt Katz 1988, fully 
illustrated in colour and b/w, pp304, **the USS NEW JERSEY, an Iowa Class battleship, was commissioned in 1943 and saw 
action in the Marshall Islands and Truk in the Carolinas and various other parts of the SW Pacific theatre. Decomissioed at war's 
end, she was recommissioned in 1950 for the Korean War where she saw much action. She also saw much action in the Vietnam 
War, vg cond and uncommon, A$85. 

208/131. (4503)  Spurr, Russell. A Glorious Way to Die: The Kamikaze Mission of the Battleship YAMATO, April 
1945.  Sidgwick & Jackson, London, 1982. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, appendices, pp341, **the 
biggest battleship ever built, the YAMATO was rendered obsolete before she saw action due to the success of carrier-borne planes. 
She was sunk on 7 Apr 1945 off Okinawa in one of the last desperate naval battles of the Pacific War, vg cond, A$36. 

208/132. (9188)  Stern, Robert C. Battle Beneath the Waves: The U-Boat War.  Arms & Armour, London, 1996. 1st ed, 
large 8vo in d/w, plates & diagrams, chapter notes, biblio, index, pp224, **the full history of U-Boat development, including 
strategy, tactics and armaments, fully documented from German sources, vg cond, A$34. 

208/133. (9467)  Stillwell, Alexander. The Story of HMS REVENGE.  Pen & Sword Books, UK, 2009. 1st ed, large 8vo in 
d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp218, **the story of all the RN ships named REVENGE from the Armada to Trafal-
gar, to the Battle of Jutland in WW1 to the Polaris submarine of the modern day, vg cond, A$30. 

208/134. (4953)  Terraine, John. Business in Great Waters: The U-Boat Wars, 1916-1945.  Leo Cooper, London, 1989. 1st 
ed, thick 8vo in protected d/w, ex lib (usual stamps in prelims), plates, maps, biblio, index, pp841, **an explanation to 
why Churchill said "the only thing that ever frightened me during the war was the U-Boat peril", generally good cond and 
scarce, A$24. 

208/135. (9048)  Walker, Frank B. HMAS ARMIDALE: The Ship That Had To Die.  Kingfisher Press, NSW, 1992 
(fp1990). 1st ed, 8vo in card covers,  plates and maps, appendices list ships company and their fates, pp179, **the ARMI-
DALE was sunk in Dec 1942 and a handfull only survived,. They can owe their lives to 18 yr old Ordinary Seaman Teddy Sheean 
who continued to fire his deck gun at the enemy even as the ship slipped beneath the wave. VC stuff if there was ever one, vg cond, 
A$28. 

208/136. (8630)  Waters, Sydney D. Ordeal By Sea: The New Zealand Shipping Company's History in the Second 
World War 1939-1945.  NZ Shipping Co, London, 1949. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates, appendices, index, pp263, 
**20 odd ships from this company were sunk in WW2, vg cond and uncommon, A$38. 

208/137. (4945)  Whiting, Brendan. Ship of Courage: The Epic Story of HMAS PERTH and Her Crew.  Allen & Unwin, 
Sydney, 1994. 1st ed, 8vo in d/w,plates, charts and maps, appendices, index, pp192, **HMAS PERTH and USS HOU-
STON were caught at Sunda Strait and sunk after a brief battle. This is the story of PERTH from commissioning to sinking in 
1942, vg cond, A$45. 

 

Special Forces and Airborne 

 

208/138. (10353)  Antenori, Sgt. 1st Class Frank, US Army (Retd) and Halberstadt, Hans. Roughneck Nine-One: The 
Extraordinary Story of a Special Forces A-Team at War.  St Martins Press, NY, 2006. 1st d, large 8vo in d/w, plates, SF 
KIA list, glossary, index, pp265, **full-on fighting in Iraq in 2003, vg cond, A$28. 

208/139. (3353)  Bainbridge, Norman. Humour in an SAS Signals Uniform.  Author, Perth, 2000. 1st ed, roy 8vo in card 
covers, illus by Allan Langoulant, pp64, **an excellent addition to the SAS collection; very funny, new, A$20. 

208/140. (5173)  Buxton, David. Honour to the Airborne, Pt 2: Sword of Honour.  Elmsdon Publishing, England, 1985. 
1st ed, 8vo booklet in card covers, plates, biblio, comp slip added loose, pp79, **a full listing of all awards and decorations 
won by (Brit) SAS soldiers from the original 'L' Detachment in North Africa in WW2 to the Falklands Campaign; part of a trilogy 
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(Pt1 and Pt 3 never seen), mint cond and very scarce, A$32. 

208/141. (1290)  Campbell, Archie. The Double Reds of Timor: The Story of the 2/2nd Independent Company on Ti-
mor in WW2.  Burridge, Perth, 1996. 1st hard-back ed, 8vo in d/w, many plates & maps, roll of honour, full embarka-
tion roll on HMAT ZEALANDIA, biblio, pp177, **the 2/2nd became a very famous Australian unit for it’s tenacious fight 
against the Japs on Timor. With the help of the local population they waged a relentless guerrilla war before being evacuated,, vg 
cond and long out of print, A$180. 

208/142. (6365)  Coburn, Mike. Soldier Five: The Real Story of the Bravo Two Zero Mission.  Mainstream Publishing, 
UK, 2004. 1st UK ed, large 8vo in d/w, colour plates, glossary, pp249, **Mike Coburn, a Kiwi, was a member of B20 
(captured by the Iraqis) and has tried to publish this book for years. The British Government had other ideas and tried to have it 
banned (smacks of Scapegoats of the Empire in 1907). Eventually the NZ courts allowed him to proceed and this is it. An excellent 
and honest read, a great story, good cond, A$34. 

208/143. (5325)  Cookridge, E.H. They Came from the Sky:  Heinemann, London, 1965. 1st ed, 8vo in price-clipped d/
w and mylar, plates, maps on boards, biographic listing of agents who were involved in these operations, pp264, **The 
stories of LtCol Francis Cammerts, DSO, Major Roger Landes, MC & Bar and Capt Harry Ree, DSO, OBE three SOE agents and 
their successful networks and operations in occupied France in WW2, sl foxing to edges else vg cond and becoming scarce in 
this cond, A$45. 

208/144. (1293)  Cowles, Virginia. The Phantom Major: The Story of David Stirling and the SAS.  Collins, London, 
1964 (fp1958). Reprint, 8vo in worn  and price cl. d/w, plates, junior edition, index,  pp320, **a memorable biography of 
one of the great soldiers of WW2, foxed else fair cond, A$25. 

208/145. (9831)  Donaldson, Mark, VC.  The Crossroad: A Story of Life, Death and the SAS.  Macmillan, Australia, 
2013. 1st ed, large 8vo in protected d/w, signed and dedicated by the author,  plates, index, pp432, **the life story (so far) 
of the remarkable Mark Donaldson, VC who life before joining the SAS was a rocky one and joining the great SASR with multiple 
tours of Afghanistan winning the VC on one of them. He was also wounded in action on a later tour, a must read book, vg cond, 
A$45. 

208/146. (9593)  Dorney, Richard. An Active Service: The Story of a Soldier's Life in the Grenadier Guards, SAS and 
SBS, 1935-1958.  Helion & Co, Ltd, UK, 2006 (fp2005). Reprint, large 8vo in d/w, plates, illustrations and maps, glossa-
ry, pp211, **this bloke saw a lot of action from Dunkirk through to Malaya in the 50s. His service in the SAS in WW2 with D Sqn 
(which was renamed the Special Boat Squadron (SBS)) saw him in Italy and Sardinia where he was captured, later escaped etc, vg 
cond, A$35. 

208/147. (8618)  Geraghty, Tony. Guns for Hire: The Inside Story of Freelance Soldiering.  Portrait Books, London, 
2007. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, appendix, chapter notes, index, pp392, **an enthralling and well-informed 
book, packed with dramatic first-hand accounts, penetrates the violent, shadowy world of the freelance soldier who were once re-
ferred to as 'mercenaries' (still are actually!), a very useful reference, vg cond, A$26. 

208/148. (5733)  Golley, John. The Big Drop: The Guns of Merville, June 1944.  Jane's, London, 1982. 1st ed, 8vo in 
good d/w (now protected), plates, biblio, index, pp174, **the story of the capture and destruction of the Merville Battery 
flanking the vital Normandy invasion beaches by the 9th Bn, Parachute Regiment. After a disasterous landing and a week of bloody 
action they successfully took the guns - only 65 men left, vg cond, A$28. 

208/149. (10360)  Laffin, John. Special and Secret.  Time Life Books, Sydney, 1990. Poss 1st ed, 4to in protected d/w, 
fully illustrated in colour and b/w, biblio, index, pp168, **a good overview of Australian Special Forces units from WW2 to 
Vietnam, goo cond, A$22. 

208/150. (5172)  Lake, Carney. Reflected Glory: A Portrait of Britain's Professional Elite, Royal Marine Commandos.  
BCA, London, 1994 (fp1990). Reprint, 8vo in d/w, frontispiece drawing, pp227, **an unforgetable picture of life at the sharp 
end by one who served in the Royal Marines, vg cond, A$26. 

208/151. (10252)  Lewis, Damien. Churchill's Secret Warriors: The Explosive True Story of the Special Forces Despe-
radoes of WW2.  Quercus, London, 2014. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, biblio, appendices, citations (incl An-
ders Lassen's VC) index, pp402, **the 'mad men' of the British special forces efforts against the Germans the most notable being 
the great SAS/SBS Dane Anders Lassen, VC, MC (and two Bars). Reviewed by Jim Truscott (review loose in end pages), vg cond, 
A$28. 

208/152. (4401)  Long, Bob. Operation SEMUT 1: 'Z' Special Unit's Secret War: Soldiering with the Headhunters of 
Borneo.  Author, Perth, 1989. 1st ed, large 8vo in sl d/w, signed by author, plates, mapsappendices, glossary, includes 
a narrative on SEMUT 2, index, pp608, **a classic account of Z Special waging gurilla war in Borneo alongside the natives, 
good cond and scarce in hardback, A$130. 

208/153. (9900)  McKay, Gary. On Patrol with the SAS: Sleeping With Your Ears Open.  Accessible Publishing Systems 
P/L, Sydney, 2007. (fp1999). 1st ed in this format, small 4to in card covers, large print, ex lib, plates, notes, biblio, index, 
pp458, **at last a good book in LARGE PRINT for us old blokes, good cond, A$24. 

208/154. (10255)  Milton, Giles.. The Ministry of Ungentlemanly Warfare: Churchill's Mavericks, Plotting Hitler's 
Defeat.  John Murray, London, 2016. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, chapter notes, biblio, index, pp356, **the 
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story of SOE, its leaders and the enormous job they had in WW2, (review enclosed), vg cond, A$24. 

208/155. (5476)  Moss, W. Stanley. Ill Met By Moonlight.  George G. Harrap, London, 1950. Reprint, 8vo in bumped, 
price-clipped but now protected d/w, plates (one in frontis), glossary, pp192, **the story of the capture of the German Gen-
eral Karl Kreipe, Commander of the 22nd Panzer Grenadier Division on Crete by a British and Cretan raiding party, some foxing 
to prelims else good cond, A$24. 

208/156. (7214)  O'Connor, John. Australian Airborne: The History and Insignia of Australian Military Parachuting.  
Author, Sydney, 2005. 1st ed, large 4to in laminated boards, (spine requires some repair), profusely illus in colour and 
b/w, rolls, lists, pp440, **a very detailed history of military parachuting in Australia including our efforts in WW2. The remark-
able collection of colour plates is unique and a vital reference, gen good cond, A$85. 

208/157. (4329)  Richardson, Hal. One-Man War: The Jock McLaren Story.  Angus & Robertson, Sydney, 1957. 1st ed, 
small 8vo in protected d/w, ex lib, maps, pp189, **the incredible story of Jock McLaren's one man war against the Japs in the 
Philippines in WW2, Jock was ex Scottish-Australian who served in WW1 and was captured in Singapore but escaped, good cond 
and scarce, A$42. 

208/158. (4298)  Ross, Sheila. And Tomorrow Freedom: Australian Guerrillas in the Philippines.  Allen & Unwin, Syd-
ney, 1989. st ed, 8vo in d/w and mylar, plates, maps, index, pp171, *the Major Rex Blow, DSO, AIF  story. Rex and Jock 
McLaren created havoc for the Japs in the Philippines, vg cond, A$45. 

208/159. (7166)  Stiff, Peter. The Silent War: South African Recce Operations, 1969-1994.  Galago, RSA, 1999. Reprint, 
large 8vo in protected d/w, colour & b/w plates, maps, biblio, roll of honour, source notes, index, pp608, **an outstand-
ing history of the South African Recce Regiments who fought a silent war against the ANC, vg cond and scarce, vg cond, A$70. 

208/160. (10285)  White, Ken. Criado: A Story of East Timor.  Indra Publishing, Victoria, 2002. 1st ed, 8vo in card co-
vers, map,  pp175, **Criado was the name given to the native Timorese who assisted the 2/2nd Commando in their fight against 
the Japanese in WW2. This is essentially the Archie Campbell story, vg cond, A$24. 

208/161. (10352)  Zinke, Ryan (with Scott McEwen). Americn Commnder: Serving a Country Worth Fighting For and 
Training the Brave Soldiers Who Lead the Way.  W Publishing Group, USA, 2016. 1st d, trade 8vo in card covers, col-
our plates, chapter notes, pp255, **the author Zinke served with the USN SEAL teams and saw active service in the Middle 
East, good cond, A$22. 

 

Vietnam 

 

208/162. (4228)  Battle, Captain M.R. (ed) The Year of the Tigers: The Second Tour of the 5th Battalion, The Royal 
Australian Regiment in South Vietnam, 1969-70.  Printcraft Press, Sydney, 1970. 1st ed, 4to in fine d/w, fully illus in 
colour and b/w, full set of fold-out operational maps, nominal roll, honours and awards,pp207, **an excellent unit histo-
ry of a very good Australian combat battalion, now very scarce in 1st ed, close to mint cond, A$175. 

208/163. (5044)  Blair, Anne. There to the Bitter End: Ted Serong in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 2001. 1st ed, 
8vo in card covers, plates, maps, source notes, glossary, index, pp298, **Colonel Ted Serong led the AATTV into Vietnam in 
1962. He had a major role in advising the US Military Commander and to the CIA on counter-insurgency, a long-awaited book on 
one of the legends of Vietnam, new, A$28. 

208/164. (5415)  Breen, Bob. First to Fight: Australian Diggers, NZ Kiwis and US Paratroopers in Vietnam, 1965-66.  
Allen & Unwin, Sydney, 1988. 2nd impr, 8vo in  d/w, inscription in fep, plates,  illustrations, nominal rolls of 1RAR 
Group, honours and awards, source notes, biblio, index, pp316, **the story of 1RAR Group which fought as a part of the 
American 173rd Airborne Brigade; considered the first and last truly ANZUS combat force to fight in war, good cond and 
scarce, A$65. 

208/165. (4629)  Church, J.M, DSO. Second to None: 2RAR as the ANZAC Battalion in Vietnam, 1970-71.  Army Doc-
trine Centre, Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in card covers, plates, maps and diagrams, full nominal roll, honours and 
awards, index, pp230, **the author commanded 2RAR on its 2nd tour of Sth Vietnam - a good unit history, vg cond and now 
scarce, A$40. 

208/166. (3468)  Croizat, Col. Victor, USMC, (Retd). The Brown Water Navy: The River and Coastal War in Indo-
China and Vietnam, 1948-1972.  Blandford, UK, 1984. 1st ed, large 4to in d/w, profusely illustrated, maps, index, 
pp160, **the amazing Riverine forces working in the extensive delta regions of Vietnam, vg cond, A$32. 

208/167. (10308)  Cutler, Thomas J. USN. Brown Water, Black Berets.  Naval Institute Press, USA, 1988. 1st ed, large 
8vo in protected d/w, inscription in fep, plates, map, glossary, source notes, biblio, index, pp426, **the definitive history 
of coastal and riverine warfare in Vietnam. The brown-water force comprised mostly of converted pleasure boats and aging landing 
craft, heavily armoured and armed, vg cond, A$28. 

208/168. (10318)  Dapin, Mark. The Nasho's War: Australia's National Servicemen and Vietnam.  Viking/Penguin 
Random House, Australia. 1st ed, thick 8vo in d/w, colour and b/w plates, chapter notes, biblio, index, pp470, **more 
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than 63,000 young Australians were drafted into National Service during the Vietnam War, vg cond A$32. 

208/169. (7932)  Eather, Steve. Get the Bloody Job Done: The Royal Australian Navy Helicopter Flight-Vietnam and 
the 135th Assault Helicopter Company 1967-1971.  A&U, Sydney, 1998. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, appen-
dices contain honour roll, unit awards, nominal roll of RANHFV by contingent, notes, biblio, index, pp166, **the story of 
a small group of Australian naval pilots and sailors who served with distinction in Vietnam, vg cond and now hard to find, 
A$55. 

208/170. (9298)  Ekins, Ashley (with Ian McNeill) Fighting to the Finish: The Australian Army and the Vietnam War 
1968-1975. Official History of Australia's Involvement in Southeast Asian Conflicts 1948-1975:  A&U/AWM, Sydney, 
2012. 1st ed, very thick small 4to in d/w, profusely illustrated in colour and b/w, appendices, chapter notes, biblio, 
index, pp1139, **it's taken close to 40 years to see this last volume (vol 9) in the series on Southeast Asian conflicts, new, A$110. 

208/171. (8166)  English, Michael. Brave Lads: 3RAR in South Vietnam 1967-1968.  AMHP, Sydney, 2008. Part 1, 'Brave 
Lads' 1st ed 2008; Part 2 'The Riflemen, reprint 2008 (fp1999). Large 8vo in laminated boards, plates and maps, nominal 
rolls of both tours, biblio, indices of both tours, pp325 + 182, **although the 'official 3RAR battalion history of their 1st tour 
'Yours Faithfully' was written decades ago, these two books by Michael English tell the soldier's story of that battalion in Vietnam 
on both tours, new, A$65. 

208/172. (9148)  Finger Lee, Sandra. Vietnam on Canvas: Ken McFadyen: An Artist at War.  Barrallier Books, Victoria, 
2010. 1st ed, oblong 8vo in d/w, superior art paper, colour & b/w plates, appendix, notes, index, pp144, **McFadyen 
was appointed Australia's Official War Artist for Vietnam in 1967. He served a year in country attached to 2RAR during which 
time he completed 149 paintings and charcoal sketches for the Australian War Memorial. He died in 1986 aged 66, new, A$48. 

208/173. (5041)  Hall, Robert A. Combat Battalion: The Eighth Battalion in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 2000. 1st 
ed, 8vo in card covers, b/w plates and maps, source notes, extensive biblio, index, pp308, **explores the life of Australian 
infantrymen of 8RAR in the Vietnam War, a good read, vg cond and now hard to find, A$48. 

208/174. (2619)  Holloway, David Hooves, Wheels and Tracks: A History of the 4th/19th Prince of Wales Light Horse 
Regiment and It's Predecessors.  Regimental Trustees 4/19 PWLH, Melbourne, 1990. 1st ed, thick 8vo in d/w, colour 
and b/w plates (colour portrait of HRH Prince Charles in frontis), maps, appendices, end notes, index, pp850, **traces 
the history of the 4th/19th Prince of Wales Light Horse Regiment and it's many predecessors over 130 years; the first Australian 
APC unit to serve in Vietnam, an excellent history, vg cond, A$120. 

208/175. (10017)  Hutchins, Joel M. Swimmers Among the Trees:  Presidion, USA, 1996. 1st ed, large 8vo in d/w, plates 
and map, glossary, pp228, **an insider's history of SEAL Ops in Vietnam by a highly decorated SEAL veteran, vg cond, A$34. 

208/176. (7728)  Lockhaert, Greg. The Minefield: An Australian Tragedy in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 2007. 
1st ed, trade 8vo in card covers, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp306, **an explanation of the origins and 
consequences of Brigadier Stuart Graham's tragic and crazy decision to lay an 11 km long minefield in Vietnam in 1967. Two of 
the rules of laying defensive minefield are they must be covered by observation and by fire - this had neither and, as a conse-
quence, the VC removed half of them and used them to great effect against our own troops especially 8RAR in the 
Long Hai's in 1970, new, A$30. 

208/177. (5414)  McAulay, Lex. The Battle of Coral: Fire Support Bases CORAL & BALMORAL, May 1968.  
Hutchinson, Australia, 1988. 1st ed , 8vo in d/w and mylar, plates, maps and diagrams, appendices list Australians 
KIA on Op SURFERS, index, pp361, **CORAL saw the biggest Australian unit-level battle of the Vietnam War, the 50th Anni-
versary of the battle is this month. vg cond and scarce, A$45. 

208/178. (1564)  McGregor, Sandy. No Need for Heroes: The Aussies who Discovered the Viet Cong’s Secret Tunnels.  
Calm, Sydney, 1993. 1st ed, 8vo in card covers, plates, diagrams, appendices lists organisation and roll of 3 Fd Tp RAE 
1965-66, pp271, **Australian Engineer Tunnel Rats in Phuoc Tuy and Bien Hoa Provinces, Sth Vietnam, vg cond, A$28. 

208/179. (5379)  McKay, Gary & Stewart, Elizabeth. Vietnam Shots: A Photographic Account of Australians at War.  
Allen & Unwin, Sydney, 2002. 1st ed, large roy 8vo in card covers, fully illustrated in b/w, appendix contains a chro-
nology of the war, end notes, biblio, index, pp199, **photos and narrative covering all aspects of the war - from the battlefields 
to the home front - an evocative account, vg cond, A$32. 

208/180. (5047)  McKay, Gary and Nicholas, Graeme. Jungle Tracks: Australian Armour in Vietnam.  Allen & Unwin, 
Sydney, 2001. 1st ed, 8vo in card covers, plates, maps, biblio, source notes, index, pp325, **a skilfull assembly of Australi-
an Armoured Corps soldier's personal memories and experiences in the Vietnam War, vg cond and difficult to find, A$40. 

208/181. (8653)  McKinney, Major Mike & Ryan, Mike. Chariots of the Damned: Helicopter Special Operations from 
Vietnam to Kosovo.  Thomas Dunne Books, NY, 2002. 1st ed, large 8vo in d/w, colour plates, biblio, pp215, **an investi-
gation of the origins of the Special Operations Group and the experience of early rescue missions in Vietnam. From Son Tay to 
Desert One to Somalia to Kosovo, an excellent reference, vg cond, A$28. 

208/182. (9254)  McNamara, Robert S. In Retrospect: The Tragedy and Lessons of Vietnam.  Times/Random House, 
NY, 1995. 1st ed, large 8vo in protected d/w, chapter notes, maps on boards, appendix, biblio, index, pp414, **Robert 
McNamara was the Secretary of Defence for Presidents Kennedy and Johnson and was influential in the decision to go to war in 
Vietnam. He later came to believe the war was unwinable and resigned from public life till he wrote this book, vg cond, A$26. 
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208/183. (5881)  Modystack, Neville J. The Pony Soldiers: The Australian Light Horse,  Vietnam, 1965-1966.  AMHP, 
Sydney, 2003. 1st ed, large 8vo in illus boards, nominal roll, appendices, index, pp112, **the combat experiences of 1 Troop, 
A Sqn, 4th/19th Prince of Wales Light Horse in Vietnam. The were equipped with US M113 APCs. They were part of the 1 RAR 
group attached to the 173rd Airborne Brigade in Bien Hoa, new, A$45. 

208/184. (8694)  Newman, Major K.E. The ANZAC Battalion: A Record of the Tour of the 2nd Battalion, Royal Aus-
tralian Regiment & 1st Battalion, The Royal New Zealand Regiment  (The ANZAC Battalion) in South Vietnam 
1967- 68. (in 2 volumes).  Printcraft Press, Sydney, 1968. 1st ed, two large black volumes in a padded black slip-case, vol 
1 covers the operations and vol two is the imprortant accompanying maps, inscr, colour & b/w plates, index, pp175 
(vol 1), **the VERY scarce original two volume set of the ANZAC Battalions's first tour in 1967-68, slight bumping to leading 
edge of slip-case else vg cond, A$650. 

208/185. (6286)  O'Brien, Michael. Conscripts and Regulars: With the Seventh Battalion in Vietnam.  Allen & Unwin, 
Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in protected  d/w,  plates and maps, appendices list roll of honour (both tours), decorations 
and awards, key appointments (both tours), source notes, biblio, index, pp311, **an amalgam of the two tours served in 
Vietnam by 7th Battalion, Royal Australian Regiment, vg cond and scarce, A$140. 

208/186. (5043)  O'Farrell, Terry, OAM. Behind Enemy Lines: An Australian SAS Soldier in Vietnam.  Allen & Unwin, 
Sydney, 2001. 1st ed, 8vo in card covers, plates and diagrams, service history incl honours and awards, glossary, index, 
pp250, **an honest, personal account of one man's career as a soldier in the Australian SAS, vg cond, A$24. 

208/187. (2696)  Pemberton, Gregory. Vietnam Remembered.  Weldon, Sydney, 1990. 1st ed, 4to in d/w, colour and b/
w plates and maps, full nominal rolls by unit of all who served, index, pp292, **the only book besides DVA's list to list 
every man by unit, an invaluable reference for unmasking 'scoundrels' who claim they served in Vietnam, vg cond and now 
scarce, A$85. 

208/188. (8020)  Pound, Gordon. What Soldiers Do: An Australian Artilleryman in Vietnam.  AMHP, Sydney, 2008. 
1st ed, large 8vo in laminated boards, plates, appendices list nominal rolls of 105 & 107 Field Batteries deployed in Vi-
etnam 1965 and 1970, index, pp289, **the experiences of a young British man who joined the Australian Army as a Gunner and 
served in Vietnam with both 105 and 107 Btys, an interesting perspective from a non-infantry participant, new, A$35. 

208/189. (10345)  Richardson, Thomas. Destroy and Build: Pacification in Phuoc Tuy, 1966-1972.  Cambridge Uni 
Press, Melbourne, 2017. 1st ed,  large 8vo in d/w, plates and maps, abbreviations, chapter notes, biblio, index, pp280, 
**a study of the 1st Aust Task Force and it's attempts in the 'pacification' of Phuoc Tuy Provonce in South Vietnam, new, A$45. 

208/190. (4768)  Sayce, Captain R.L. & O'Neill Lt. The Fighting Fourth: A Pictorial Record of the Second Tour in South 
Vietnam by 4 RAR/NZ (ANZAC) Battalion 1971-1972.  4RAR, Brisbane, 1972. 1st ed, 4to, lacks d/w, inscr on fep, fully 
illus with colour and b/w plates and operational maps, nominal roll incl NZ members, pp208, **4RAR completed two 
tours of South Vietnam. The second tour was a co-joined effort with RNZIR (Whiskey and Victor Companies), good cond, A$75. 

208/191. (5868)  Sorley, Lewis. A Better War: The Unexamined Victories and Final Tragedy of America's Last Years in 
Vietnam.  Harcourt, USA, 1999. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, cource notes, biblio, index, pp507, **examines the 
dramatic differences in the conception, conduct and the results of the war after General Creighton Abrams succeded to the top mili-
tary post in 1968, vg cond, A$24. 

208/192. (5880)  Spragg, Griffith. When Good Men Do Nothing.  AMHP, Sydney, 2003. 1st ed, large 8vo in illus boards, 
plates, biblio, appendices, index, pp296, **the author served with 2/3rd Infantry Bn, AIF in WW2 as a digger. After the war he 
studied medicine and served in various country towns. He was called back to service for a stint in Vietnam as a psychiatrist. An 
interesting Vietnam segment, new, A$26. 

208/193. (2739)  Williams, Captain Iain McLean. Vietnam : A Pictorial History of the Sixth Battalion The Royal Aus-
tralian Regiment 1966-67.  Sixth Battalion, 1967. 1st ed, 4to in d/w and mylar, fully illus with plates, maps, rolls, hon-
ours and awards, honour roll, pp250 **6RARs first tour of Vietnam, a valuable addition to our history of the war, bumped 
and shelf-word d/w else good cond, and now extremely hard to find, A$130. 

208/194. (9694)  Windsor, Gerard. All Day Long the Noise of Battle: An Australian Attack in Vietnam.  Pier 9 Books, 
Sydney, 2011. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, nominal rolls of Charlie Company 7RAR on Operation CO-
BURG during the Tet Offensive in Feb 1968, pp254, **C Company 7RAR on Op Coburg, assaulted an NVA bunker complex. 
In the longest sustained attack by Australians during the Vietnam War they attacked again and again over 3 days. But it was to 
become an 'unknown incident' and virtually ignored as a battle of consequence, vg cond, A$35. 

 

The Great War 1914-1918 

 

208/195. (8104)  Austin, Ronald J. Cycling to War: The History of the AIF/NZ Cyclist Corps 1916-19.  Slouch Hat Publi-
cations, Victoria, 2008. 1st ed, large 8vo in d/w, signed by the author, plates, maps, nominal roll, honours and awards, 
honour rolls, biblio, index, pp176, **the Australian Cyclist Corps was formed in Egypt in April 1916 for service on the Western 
Front. This book looks at the role played by two ANZAC Corps Cyclist Battalions in 1916-17 and the Australian Corps and NZ 
cyclist units in 1918. They were ostensibly mounted infantry with roles in reconnaisance and patrolling, new, A$45. 
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208/196. (4110)  Bean, C.E.W. Official History of WW1 in 12 Vols.  AWM various editions. Various editions in varying 
colours and conditions all complete in original boxes and some with original 'butcher's paper' dust wrappers, 
**extremely hard to find complete in their boxes, some are foxed and discoloured but generally in good, solid cond, A$1,200. 

208/197. (4433)  Bean, C.E.W. (selected and annotated by Kevin Fewster) Gallipoli Correspondent: The Frontline Diary 
of C.E.W. Bean.  George Allen & Unwin, Sydney, 1983. 1st ed, roy. 8vo in  d/w, plates, index, biographical notes, 
source notes, pp217, **selected extracts from Australia's official war correspondent on Gallipoli, gen good cond, A$36. 

208/198. (10335)  Browning, Neville. The Green and White Diamond: 20th Battalion, AIF 1915-1919.  Author, Perth, 
2017. 1st ed, large 8vo in laminated boards, plates and maps, nominal rolls, end notes, nominal index, pp556, **over 
5,000 men served in the 20th Bn with 880 being killed in action. Sgt W.E. Brown was awarded the VC and DCM. He was killed in 
Singapore in WW2. The 20th saw action on Gallipoli, Poziers, Zillebeke and the Somme among others, new, A$85. 

208/199. (5652)  Burke, Keast (ed). With Horse and Morse in Mesopotamia: The Story of ANZACS in Asia.  Burridge, 
Perth, nd? (fp1927). Facsimile reprint, 4to in gilt titles on blue boards, profusely illus with plates and maps, full rolls 
incl NZ and Allies, pp200, **the histories of 1st Aust. Pack Wireless Signal Troop, the NZ Wireless Signal Troop, 1st Aust & 
NZ Wireless Signal Squadron, 1st Cavalry Div Signal Sqn, Light Motor Wireless Sections, the Australians of 'Dunsterforce' and 
Australian Nurses in India, new cond and scarce, A$185. 

208/200. (2637)  Burness, Peter. The Nek: The Tragic Charge of the Light Horse at Gallipoli.  Kangaroo Press, NSW, 
1996. 1st ed, trade 8vo in card covers, map in frontisp,  plates, chapter notes, index, pp168, **on 7 August 1915, in an ill-
fated attempt to break the stalemate at Gallipoli, hundreds of Australian Light Horsemen repeatedly charged the massed rifles and 
MGs of the Turkish defenders; total disaster, good cond, A$45. 

208/201. (8823)  Cassels, Lavender. The Archduke and the Assassin: Serajevo, June 28th 1914.  Frederick Muller, Lon-
don, 1984. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp216, **with one bullet Gavrillo Prin-
cip, a 19 year old Bosnian Slav student, assassinated the Archduke Franz Ferdinand in Serajevo, heir apparent to the Austrian 
Empire thus contributing to the conflagration that was the Great War of Europe, vg cond and uncommon, A$26. 

208/202. (5365)  Charlton, Peter. Pozieres 1916: Australians on the Somme.  Methuen Haynes, Sydney, 1986. 1st ed, 8vo 
in d/w, plates, maps, biblio, source notes, index, pp318, **Pozieres was seen by Rawlinson as 'the key to the Somme'. In mov-
ing the front 1,500m the Australian 1st Division lost over 23,000 men in 23 days, the greatest loss ever suffered by Australia, vg 
cond and hard to find, A$45. 

208/203. (9722)  Davies, Will. In the Footsteps of Private Lynch.  Vintage Books, Sydney, 2008. 1st ed, trade 8vo in card 
covers, then-and-now colour & b/w plates, glossary, chapter notes, biblio, pp257, **a follow up book to 'Somme Mud', the 
diary of Pte Lynch of the 45th Bn, AIF. Excellent then-and-now photos, vg cond, A$25. 

208/204. (10214)  Dowson, John. Off to War: WW1 1914-1918.  TFS Corporation, Ltd, Fremantle, 2014. 1st ed, large ob-
long 4to in card covers, signed by the author, fully illustrated in colour and b/w, errata sip in fep, biblio, index, pp112, 
**a WW1 1914-18 centenary commemorative souvenir. An outstanding work by on of Fremantle's very good local historians, new, 
A$32. 

208/205. (9978)  Giles, John. The Somme Then and Now.  After the Battle, UK, 1986 (FP1977). Revised ed, oblong 4to in 
d/w, fully illustrated, pp154, **published on the 70th anniversary of the battles of the Somme, vg cond, A$55. 

208/206. (298)  Gray, Anne. A. Henry Fullwood: War Paintings.  AWM, Canberra, 1983. 1st ed, oblong 8vo in d/w, 
colour plates, pp95, **Fullwood was one of Australia's premier war artists in WW1, His work (pastels & watercolours) is held by 
the Australian War Memorial in Canberra, vg cond, A$35. 

208/207. (5337)  Hall, Rex. The Desert Hath Pearls.  The Hawthorn Press, Melbourne, 1975. 1st ed, large 8vo in mint  d/
w and mylar, plates (one coloured), index, pp219, **an excellent first hand account of service on Gallipoli, with the Australian 
2nd Light Horse Regiment, AIF and then service with the Imperial Camel Corps in the Sinai Desert in 1916 - many other valuable 
reminiscences of life during and after the War, vg  cond, A$75. 

208/208. (9751)  Holt, Tonie & Valmai (compilers & eds). The Best of Fragments From France: Captain Bruce Bairnsfa-
ther.  Phin Publishing, UK, 1978. 1st ed thus, large folio in card covers, fully illustrated in b/w & sepia, pp160, **a won-
derful collection of 'Old Bill' cartoons from the trenches of WW1, shelf worn else good cond, A$45. 

208/209. (7789)  Hurst, James. Game to the Last: The 11th Australian Infantry Battalion at Gallipoli.  Oxford Uni 
Press, Melbourne, 2005. 1st ed, 8vo in protected d/w, clean ex lib copy, plates & maps, notes, index, pp267, **the story of 
the men of what would become 'one of the finest battalions which served in the war', the West Australian 11th Bn, AIF during the 
Gallipoli Campaign of 1915, vg cond, A$45. 

208/210. (4913)  Joynt, W.D, VC. Saving the Channel Ports 1918.  Wren Publishing, Victoria, 1975. 1st ed, 8vo in d/w 
and mylar, signed by the author, plates, maps, personal diary entries, biblio, pp233, **Lt Donovan Joynt, VC, 8th Bn, AIF 
gives a vivid and most accurate picture of the 1st Division in action at a time when the British 2nd and 5th Armies were crumbling 
before the German Spring Offensive, excellent stuff, vg cond and scarce with signature, A$85. 

208/211. (2308)  Keogh, Col E. G. Suez to ... Aleppo.  Military Board, Melbourne, 1955. 1st ed?, large 8vo in card covers, 
ex Defence library (cancelled stamps in prelims) plates and colour maps, appendices show a chronology of events and a 
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biblio, pp269, **a study of the Sinai-Palestine Campaign led by Field-Marshal Allenby which saw the Australian Mounted Divi-
sion under Chauvel play an important part, good cond A$35. 

208/212. (8117)  King, Jonathan. The Western Front Diaries: The ANZACS (AIF) Own Story, Battle by Battle.  Simon 
& Schuster, Sydney, 2008. 1st ed, thick 8vo in d/w, plates& maps, chronologybiblio, index, pp620, **a 90th anniversary 
commemorative. Hundreds of brutally honest and eyewitness accounts including diaries, postcards and photographs tell the story 
battle by battle, an extraordinary book, new, A$45. 

208/213. (8925)  Lafore, Laurence. The Long Fuse: An Interpretation of the Origins of World War 1.  Weidenfeld & 
Nicholson, London, 1966. 1st ed, 8vo in price-clipped but protected d/w, messy prelims, biblio notes, pencil marks in 
text, index, pp282, **an examination of two facts which have hitherto been largely underplayed. Firstly, they knew war would 
come as a result of their actions but had not envisaged the catastrophe to come and secondly the threat to the integrity of Austria-
Hungary posed by Serbia and Serbian nationalism, solid cond and uncommon, A$26. 

208/214. (8774)  Lengel, Edward G. To Conquer Hell: The Battle of Meuse-Argonne 1918.  Aurum Press, London, 2008. 
1st ed, large 8vo in d/w, plates & map, chapter notes, biblio, index, pp491, **on 16 Sep 1918, more than one million Ameri-
can soldiers prepared to assault the German-held Meuse-Argonne region of France. Led by Pershing who believed in American 
'guts' over barbed wire, machine-guns, massed artillery and poison gas. In the next 6 weeks the US suffered 120,000 casualties 
(26,000 KIA), the bloodiest battle in American history, vg cond, A$36. 

208/215. (8591)  Loch, Sydney. To Hell and Back: The Banned Account of Gallipoli.  Harper Collins, Sydney, 2007. 1st 
ed, trade 8vo in card covers, plates, endnotes, index, pp248, **Sydney Loch wrote the book 'The Straits Impregnable' which 
was banned in 1916. This is a resurrection of that book along with a biography of Loch by Susanna and Jake de Vries, good cond, 
A$24. 

208/216. (4416)  Longmore, Captain C. "Eggs-a-Cook"; The Story of the Forty Fourth Battalion, AIF; War - as the Dig-
ger Saw it.  Hesperian Press, Perth, 2010 (fp1921). 3rd facsimile reprint,  8vo in d/w, plates, pp184 plus rolls, **a facsimi-
le of Longmore's personal copy complete with margin notes by him and Neville Browning's nominal roll from his 'Westralian Bat-
talion' The 44th Bn, AIF served on the Western Front in WW1, as new cond, A$70. 

208/217. (6388)  Luckins, Tanja. The Gates of Memory: Australian People's Experiences and Memories of Loss and 
the Great War.  Curtin Uni Books, Perth, 2004. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, source notes, biblio, index, 
pp304, **a fresh and well written provocative cultural history that explores the meanings of loss and memory during the Great 
War, vg cond, A$24. 

208/218. (3141)  Mitchell, Elyne. Light Horse: The Story of Australia's Mounted Troops.  Macmillan, Melbourne, 1978. 
1st ed, large 8vo in d/w, inscr, plates, (some colour), maps, line drawings, notes, index, pp112, **Elyne Mitchell was the 
daughter of Sir Harry Chauvel; the story of the Light Horse is unparalled in the annals of warfare illustrating the feats in the cap-
ture of Es Salt, Beersheeba and Damascus, also some data on the Boer War, vg cond and becoming scarce, A$36. 

208/219. (7143)  Norman, Terry. The Hell They Called High Wood: The Somme 1916.  Wiliam Kimber, London, 1984. 
1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, biblio, index, pp256, **High Wood was fiercely defended by the Germans against infan-
try, cavalry and tanks. Although the British eventually captured it with the 47th (London) Division, their comander was sacked for 
a 'wonton waste of lives' (4,500 KIA), vg cond, A$34. 

208/220. (6976)  Parsonson, Ian M. Vets at War: A History of the Australian Army Veterinary Corps 1909-1946.  
AMHP, Sydney, 2005. 1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, appendices, endnotes, biblio, index, pp224, **for 37 
years the Australian Army Veterinary Corps played an important role in the fabric of Army service - it was phased out when mech-
anisation took over, new, A$34. 

208/221. (5156)  Perry, Roland. The Australian Light Horse.  Hachette, Sydney, 2009. 1st ed, thick 8vo in protected d/
w, plates & maps, chapter notes, biblio, index, pp550, **The magnificent Australian force and its decisive victories against the 
Turks in the Sinai-Palestine Campaign of WW1, new, A$46. 

208/222. (564)  Private 10922 (Manning, Frederic) Her Privates We.  Peter Davies, London, 1930. 5th impression, thick 
8vo in stained cloth boards, classic original illustration on front board, pencil note in rear fep, pp458, **Manning, an 
Australian, served with the British Army on the Western Front in the Somme and Ancre fronts. Considered one of the most im-
portant books written on the Western Front. He died in 1935, solid condition, A$40. 

208/223. (6314)  Snelling, Stephen. VCs of the First World War: Gallipoli.  Wrens Park Publishing, UK, 1999 (fp1995). 
Reprint, large 8vo in d/w, plates and maps, sources & biblio, index, pp264, **thirty-nine VCs were awarded on Gallipoli - 
including the 'six before breakfast' to the Brits; the seven Australians at Lone Pine; Albert Jacka at Courtneys; the Kiwi Bassett at 
Chunuk Bair and Hugo Throssell (10th LH) at Hill 60, vg cond, A$25. 

208/224. (6317)  Snelling, Stephen. VCs of the First World War: Passchendaele 1917.  Wren Publishing, UK, 2000 
(fp1998). Reprint, large 8vo in d/w, plates and maps, sources and biblio, index, pp280, **60,000 Allied soldiers were killed 
at Passchendaele and 61 VCs were awarded, vg cond, A$25. 

208/225. (10350)  Stevenson, Robert. To Win the Battle: The 1st Australian Division in the Great War, 1914-1918.  
Cambridge Uni Press, Melbourne, 2013. st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, abbreviations, chapter notes, biblio, 
index, pp290, **in 1915 the 1st Div led the way ashore on Gallipoli later seizing and holding Lone Pine. In 1916 it's first victory 
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on the Western Front came at Pozieres and proceeded in this fashion till 1918 but losing many thousands of men in the process, 
new A$48. 

208/226. (10354)  Terraine, John. White Heat: The New Warfare 1914-18.  Guild Publishing, London, 1982. 1st ed, large 
8vo in d/w, profusely illustrated, end notes, appendices, index, pp352, **the fundamental development of new technologies 
in the years leading to WW1 such as planes, tanks, flame throwers and gas, none of which had been used in war before, set the scene 
for the carnage that followed, vg cond, A$26. 

208/227. (7150)  Warner, Philip. The Zeebrugge Raid.  William Kimber, London, 1978. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, 
awards and decorations (8 VCs), casualty list, index, pp238, **on 23rd April 1918 a force drawn from the Royal Navy and 
Royal Marines launched one of the most daring raids in history. The aim was to block the Zeebrugge Canal in Belgium as the first 
step towards the liberation of Belgium, vg cond, A$36. 

208/228. (6036)  Wilson, Robert Henry (ed by Helen D. Millgate). Palestine 1917.  Costello Publishers, UK, 1987. 1st ed, 
8vo in d/w, plates and maps, pp173, **essentially the war diary of an officer in the Royal Gloucester Hussar Yeomanry in ac-
tion in the Sinai-Palestine Campaign where he won a Military Cross, vg cond, A$25. 

 

World War 2 1939-1945 

 

208/229. (7771)  Ailsbury, Christopher. SS Hell on the Eastern Front: The Waffen SS War in Russia 1941-1945.  Spell-
mount, UK, 1998. 1sted, roy. 8vo in d/w, fully illustrated, appendices list Waffen SS Order of Battle, index, pp192, **the 
elite Waffen SS fought in the East from the beginnings of the Russian Campaign in 1941 to the fall of Berlin in 1945, vg cond, 
A$35. 

208/230. (10358)  Alexander, Col. Joseph H, USMC (Retd) et al. The Battle History of the U.S. Marines: A Fellowship 
of Valor.  Harper Perennial, USA, 1999 (fp1997). Reprint, 4to in card covers, fully illustrated, appendices, biblio, index, 
pp413, **covers nearly two centuries of battles from the Revolutionary War (1775-1783) to Somalia (1992-1994), good cond, 
A$32. 

208/231. (9081)  Alexander, Larry. Shadows in the Jungle: The Alamo Scouts Behind Japanese Lines in World War 2..  
NAL Caliber, NY, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, glossary, biblio, index, pp336, **138 of the fittest, toughest men in 
the US Army were chosen to conduct long range, clandestine intelligence gathering operations in the Philippine islands. In 1944 
and 45 they were particularly successful on a number or tasks, as new, A$28. 

208/232. (1707)  Angolia, LTC John R. On the Field of Honour: A History of the Knight’s Cross Bearers. Vol 1.  R. 
James Bender, USA, 1979. 1st ed, 8vo in printed boards,  inscr, full pictorial and bio listing of each recipient, biblio, 
pp285, **Vol 1 of the Knight's Cross Bearers. Now rare and much sought-after collector’s item, vg cond, A$125. 

208/233. (5030)  Angolia, LTC John R. On the Field of Honour: A History of the Knight's Cross Bearers. Vol 2.  R. 
James Bender, USA, 1980. 1st ed, 8vo in decorated boards, an A to Z biographical  listing of all recipients (with photos), 
pp365, ** Volume 2 deals with the Knights Cross of the Iron Cross with Oak Leaves, excellent reference, vg cond and now rare 
in 1st ed, A$125. ($230 the pair) 

208/234. (9809)  Astor, Gerald. The Jungle War: Mavericks, Marauders and Madmen in the China-Burma-India Thea-
ter of WW2.  John Wiley & Sons, USA, 2004. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, biblio, index, pp392, **the Allies 
declared that the China-Burma-India Treatre was not as important as others so failed to allocate adequate resources which led to a 
motley amalgamation of separate units commanded by some of the most colourful, unconventional & innovative commanders in 
military history, Chennault, Stillwell, Wingate, Merrill, an interesting book, vg cond, A$32. 

208/235. (6642)  Ball, Reg A. Torres Strait Force: Cape York, Thursday Island and Merauke, 1942-1945.  AMHP, Syd-
ney, 1991. 1st ed, 4to in illus boards, profusely illus with maps, plates and drawings, biblio, index of units and names, 
pp300, **the defence of Torres Strait and Dutch New Guinea played a vital part in ensuring that the enemy did not make a landing 
on Cape York or areas close to our critical bases. The defences came under constant air attacks, sl bumped bottom corners else 
vg cond, A$72. 

208/236. (9967)  Bancroft, RANR, Able-Seaman Arthur & Yeoman of Signals R.G. Roberts, RAN. The Mikado's Guest: 
A Story of Japanese Captivity.  Authors, Perth, nd? Poss reprint, large 8vo in card covers, signed by Bancroft, text il-
lustrations, map and plate in frontispiece, pp152, **both authors were HMAS PERTH survivors at Sunda Strait. Captivity 
followed, the Burma Thai Railway, and various other atrocities. Bancroft was sunk again on his way to work in the mines in Japan. 
Remarkable story, vg cond, A$55. 

208/237. (8180)  Barnett, Alex. Hitler's Digger Slaves: Caught in the Web of Axis Labour Camps.  AMHP, Sydney, 
2008. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, nominal, unit and general indices,  pp306, **the author served with 2/3rd 
LAA Regiment in North Africa and was captured during the 'Benghazi Handicap' with over 200 other Australian soldiers. Many 
became slave labourers back in Europe, new, A$27. 

208/238. (9774)  Bender, Roger James & Odegard, Warren W. Uniforms, Organisation & History of the Panzertruppe.  
Bender, USA, 1980. 1st ed, large 4to in black bindings, fully illustrated in b/w and some colour, biblio, pp336, **in 1931 
LtCol Heinz Guderian was appointed Chief of Staff of the Inspectorate of Motorised Troops and in 1934 he became Chief of Staff of 
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